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Nem wállalkozoak az orvosprofesszorok 
Hitler gégerákjának megoperálására

Neumann professzor után Sauerbruclc Is visszautasította az operációt, mire egy francia j
professzort kértek fel a műtétre j

BERLIN január 15. A német fővárosban áZteiatosahi tartja magát az a hír, hóig Hitlernek gégerákja van, amely as 
utóbbi időben egyre súlyosbodott. Emlékezetes, még néhány héttel ezelőtt Neumann világhírű bécsi zsidó orvosprofesszor, a 
világ egyik legkitűnőbb gégespecialistáját szólították fel arra, hogy operálja meg a kancellárt. A zsidó professzor azonban 
azzal utasította vissza ezt a kérést, hogy az operáció veszéllyel is járhat, és ő mint zsidó nem vállalhat egy ilyen operá­
ciót., mert ha ez nem sikerülne, agy a nácik a rosszul sikerült operációban egy uj propaganda eszközt találhatnának a zsi­
dók elleni hajszában. Tegnap a kancellár környezete Sauerbruck hires német sebész-professzorhoz fordult, aki azonban a 
súlyos felelősségre hivatkozva, szintén elhárította magától az operációt. Ma a német hivatalos körök Portmann bordeauxi 
hires professzort, a francia, szenátus tagját keresték meg azzal, hogy Hitleren az esedékessé vált operációt végrehajtsa,
A francia professzor válasza egyelőre nem ismeretes még. Hitler egészségi állapotának súlyos voltát támasztja alá az a 
körülmény is, hogy noha részvétele be volt jelentve a január 12-i saarbrückeni ünnepségeken, az utolsó pillanatban lemond­
ták.
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Zsidókat inziiltáloak 
a suceava! pétválssztás 

alkalmából
Bucurestl, január 15. A belügymin'sztérium 

arról értesült, hogy Suceava megyében a mai 
gzciiá orválasztások alkalmából több incidens 
adódott. Suceava városban összeütközések 
keletkeztek, amelyek azonban nem súlyosak. 
A cuzista és zsidó diákok verekedtek össze, 
30 személyt letartózt.rt ak. Egy csoport, élén 
Novitzki szenátorral, végigjárta a zsidó há­
zakat és megfenyegette a zs dókat arra az 
esc ke, ha szavazni mennének. A letart ózta- 
Tottakkat-jegyzőkönyveket Írattak alá.

Comanest ben egy csoport cuzista behatolt 
a zsidó templomba, ami: megszentségteleni- 
tettex és lti akartak fosztani, amikor a 
csendőrök közbeléptek és letartóztatták, őke:.

A cuzisták egy csoportja, letépte a telefon- 
huzalokat Elises, i és Mozanesti között. A 
megyei prefelcíura intézkedett, hogy a vona­
lat azonnal k javítsák. A hatóságok ebben 
az ügyben is bevezették a vizsgálatot.

Ti eaira államtitkár személye: en foglalko­
zik a rendfenntartással. A megyei p.efek- 
tura óráről-órára tesz neki jelentést z vá­
lasztások menetéről. Az államtitkár bekérte 
a letartóztatottak névsorá é? a maga részé­
ről jelentést tett a belügyminiszternek a ' ör- 
téntekről. Egyébként rámutatnak arra, hogy 
a megyei hatóságok ha ározott és erélyes 
tű :gtartást tanúsítanak.

.4 miniszterelnök 
Nómerower betegágyánál

Bucuresti, január 15. Dr. Niemerower 
állapota kielégítő' és gyors gyógyulásra 
enged következtetni. A főrabbi e:ak a teg­
nap 2ÖQ üdvözlő táviratot kapott szeren­
csés megmenekülése alkalmából. Többek 
közhit as amerikai, hollandiai, franciaor­
szági, csehszlovákiai, palesztinai és bel­
giumi cionista szervezetek küldtek távira­
tokét. Tegnap személyesen látogatták meg 
a főrabbit: Tatarescu, Inculet, d'Ormes- 
son francia követ, Cisar érsek, Gerota 
professzor, Ella Negruzzi és mások.

Míroi Cristea az eáész 
ortodox világ lopspfa lesz

Bucuresti, január 15. Jólértesült forrás­
ból nyert információi alapján írja a Tem­
po, hogy az isztambuli pátriáiddá legfőbb 
szinődusa azzal a javaslattal járult a ro­
mán pátriárkához, foglalja el az ortodox 
egyház főnökének székét. Románia ebben 
az esetben támogatná a konstantinápolyi 
patri rkiát. Hír szer nt a Miron Cristca 
pátriárka és az aikotmányozó tényezők 
pártolják a javaslatot, ami nsgy megbe­
csülést jelent a román egyház számára. 
Ha Miron Cristeat megválasztanák az or­
todox egyház fejévé, utódja Visarion Puiu 
lenne, a lap értesülése szerint.

Szovjet-Oroszországban 
meskettőzlk a katonai

3#péh és Németország iémadőpoiitlkálával Indokolják 

a katonai Mádéin* növelését
Moszkva, január 15. (Rador.) A szov­

jetkormány azt javasolta a központi vég­
rehajtó bizottságnak, kettőzzék meg az 

’ 1939 évi katonai kiadásokat a tavalyiak­
kal szemben. A javaslatot Grinko pénz­
ügyi népbiztos vetette fel, aki kijelentette, 
hogy az összesen 78 milliard 500 millió 

; rubelt kitevő költségvetésből 14 milliárd 
800 milliót fognak katonai célokra fordí­
tani. A póthitelekből növelni fogják a ka­
tonák számát, felszerelésüket javítják, a 

: kaszárnyákat modernizálják és gondoskod­
ni fognak a vörös hadsereg politikai neve­
léséről. Grinko hivatkozott Molotov/ be­
szédére és a katonai kiadások " növelését 
Japán és Németország táraadópolitikájá­
val indokolta.

. Párizs, január 15. A Journal moszkvai
’ jelentése szerint az orosz kom- 

muiiista párt központi végrehajtó bizott- 
: sár ;.nak titkára, Losovszky éles hangú 
: o-itÁ-ádec tartott a japán imperializmus el- 
: len. Beszédében elmondotta, hogy a szov­
jetkormány külön keleti hadsereget szer­
vezett, hogy szükség esetén a „kedves ja­
pán vendégek“ orosz- területre való beto­
lakodását fogadhassa.

Losovsrky Szovjetoroszország ellenfeleit 
[ beszédében azzal fenyegette meg, hogy ha 

háborút indítanak Oroszország ellen, szá- 
■ rnitsanzk azzal, hogy háborút kell viselje­

nek salát népük jelentékeny részével is, 
mely érzeámileg a moszkvai politikát tá­
mogatja.

Párizs, január 15. (Rador.) Az egész 
francia sajtó megbukottnak tekinti a Ion- 
doni tengerészet konferenciát. Senki sem 
hiszi, hogy változás állhat be Japán ma­
gatartásában. Á lapok megállapítják, hogy 
a konferencia szomorú vége nem is megle­
petés. A sikertelenség oka — irja az 
Oeuvre — elsősorban ez angolok, ameri­
kaiak és japánok vetélkedése a Csendes­
óceánon. Most felmerült a kérdés, vájjon 
Japán helyébe meghivják-e Nemetorszá 
got és a szovjetteket a konferenciára ? Az 
Echo de Paris a meghívás ellen nyilvánít 

. véleményt és azt hiszi, hogy a konferencia 
munkálatait a többi résztvevőnek kell 

, folytatnia.
; Tokió, január 15. (Rador.) A japán 

kormány táviratilag adott utasításokat 
Nsganonak, a flottakonferencia japán fő- 
delegátusának és egyidejűleg Nagait meg­
bízta, hogy a konferencia további tárgya­
lásait megfigyelői minőségben kövesse.

London, január 15. A Press Association 
értesülése szerint, mielőtt a japán küidött- 

. ség az értekezletet elhagyná, a küldöttség

Párizsban teljesen megbukottnak 
tekintik a londoni tengerészeti

konferenciát
33páfi hegébe meghívjak Németországot és & szovjeteket ?

vezetője óvást fog emelni az ellen, hogy a 
tanácskozást az értekezleten résztvevő 
másik négy hatalom továbbfolytassa.

Japán álláspont szerint ugyanis a négy 
hatalom Japán részvétele nélkül nem feg- 
lalkozhatik a fennálló öthatalmi megálla­
podások módosításával. Ez a tiltakozás 
azonban előreláthatólag nem fogja meg­
akadályozni a négy hatalom képviselőit 
az értekezlet már elhatározott továbbfoly­
tatásában. A Times Tokióból érkező jelen­
tése szerint a Japán nevében Narfkingban 
tárgyaló Naghano követ felajánlotta a 
nankingi kormánynak, hogy Japán véd- és 
dacszövetséget köt Kínával, idegen táma­
dások ellen katonai segítséget nyújt neki 
és elősegíti iparának és kereskedelmének 
fejlődését.

: Ugyancsak a Times jelentése szerint kí­
nai vezető körökben attól tartanak, hogy 
az északkinai területen levő japán meg­
szálló csapatok közelebbről tovább foly­
tatják terjeszkedésüket úgy Mongolia, 
mint a belső kínai területek felé.

Hetvenöt habéra 
"(B 60 év alatt

Aggódva lesi a világ minden népe, hiá 
féle eredménnyel jár az első nemzetközi 
akció, arnelv véget akar vetni egy hábo­
rúnak. Ötvenegy nemzet siet egyelőre 
pénzügyi s gazdasági intézkedésekkel, hogy 
megállítsa Olaszország előnyomulását 
Afrikában és az olvasóközönség figyelnie: 
úgy felcsigázták, mintha vaiami rendkí­
vüli dolog lenne az, hogy Afr- kában me­
gint bábom folyik. Ha már háborúról van 
s: ó, álljon itt a következő összeállítás, 
amelyből tudomásul vágynak kénytelenek 
venni, hogy ez utolsó hatvan esztendő fo­
lyamán több háború volt, min: amennyi 
a: esz te.ülők száma.

1376-ban Szerbia és Montenegró indi* 
tolt. „szabadságharcot“ Törökország eilen,

1877- 78-ban Oroszország és az egye­
sült román fejedelemségek támadták meg 
Törökországot.

1878- ban okkupálta az osztrák-magyar 
monarchia Boszniát és Hercegovinát, de 
ugyanabban, az évben dühöngött az angol­
afgán háború is.

1873~ben a zuluk ütköztek össze az an­
golokkal Dél-Aírikában és Csetavajo zu­
lu király neve legalább is annyira közszá­
jon forgott Európában, mint ma a Halié 
Szelásszié négusé.

1879- ben kezdődött meg a három esz­
tendeig tartó, sőt a negyedikre is átmenő 
makacs délamerikai háború, melyben Chi­
le állt szemben Peruval és Bolíviával. 
Ugyancsak 1879-ben tört ki újra az an­
gol-afgán háború és tartott 1881-ig.

1889—Sl-ben megint csak Anglia hada­
kozott a tiélafrikai natali burokkal.

1381-ben foglalta, el Franciaország Tu­
niszt.

1882- ben Hercegovinában és Déi-Dahná- 
ciában tört ki lázadás a monarchia ellen. 
Ugyanakkor volt még két háború is: 
Oroszország hadakozott a íurkománokkal 
és az angolok Egyiptommal.

1883- tól 1886-ig tartott a franciák küz­
delme egyszerre két hadszíntéren fellázadt 
színes alattvalókkal szemben: Madagasz­
kárban és Indokínában.

1884- 85-ben az angolok verekedtek a 
Mahdi fanatizált arabjaival Szudánban, 
Abesszínia is részt vett ebben a háború­
ban és megverte a srudáni csapatokat.

1885- ben volt az angolok háborúja az 
indiai Bírnia ellen, valamint a szerb-bol­
gár háború. Most egy óriási szünet követ­
kezett a háborúskodások terén: teljes öt 
esztendő.

1892- ben a franciák harcoltak a doho­
méi szuitánság ellen.

1893— 94-ben tombolt a brazíliai pol­
gárháború, amely a császárság megbukta­
tásával és a köztársaság kikiáltásával 
végződött.

1893— 96-ig küzdöttek a németek, amíg 
délnyugatafrikai gyarmatukat meghódí­
tották.

1894— 95-ben megint két háború volt: 
az egyik Japán és Kína között, a másik­
ban a franciák verték le a fellázadt Ma­
dagaszkárt.

1866-ban Abesszínia verte meg Olaszom 
szagot.

1888—9íf-ig tartott Anglia és Egyiptom 
újabb hadjárata Szudánban.

1897- ben folyt le Görögország és Török­
ország háborúja, amely Krétát felszabadi-

. tótba a török uralom alól, ugyanakkor 
Abesszínia hódította meg a törököktől a 
harrai tartományt és verte meg a szudá," 
niakat.

1898- ban folyt le Kuba szabadságharca, 
majd a spanyol-amerikai háború.

1899- 1902-ben küzdött Anglia DékAf- 
rikában, mig meg tudta hódítani a két búr 
szabadállamot: Transzvalt és Oranjet,
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1900-ban volt a boxer-lázadás Kínában, 
»melynek során öt európai hataicm keve­
redett harcba Kínával.

190.1 -ben csak Abesszínia folytatott 
újabb hódító hadjáratot és Dél-Arneriká- 
ban volt ebben és a következő két évben 
»gy-egy szokásos forradalom.

1904—905-ben azonban tombolt az óri­
ási japán-orosz háború.

1909-ben kezdték meg a spanyolok a 
hadjáratot a rif-ksbilok ellen.

1911- ben olasz-török háború, amelynek 
»órán Olaszország elfoglalta Tripoliszt.

1912- ben az első Balkán-háborúban 
Hzerfcia, Montenegró, Bulgária és Görög­
ország verte meg Törökországot,

1913- ban a második Balkán-háborúban 
Szerbié, Montenegró, Görögország és Ro­
mánia Bulgáriát.

1914- 18-ig a világháború az egész 
f öldkerekségen,

1919- ben a magyar-csehszlovák és a 
magyar-román háború.

1920- ban a szovjet támadta meg Len- i
gyelorsságot. 1

1921- 22-ben az uj életre támadt Tö- ; 
rökország verte ki Kis-Ázsiából a görö- j 
göket.

1928-ban kezdődött meg a polgárháború 
Kínában, melynek máig sincs vége

CSÜTÖRTÖK, 1936. JANUÁR 16.

„Ha népszavazás volna Németországban
a nép kétharmada a zsidóellenes törvény 

nozas megszüntetése mellett *" *
- ... a__ » . • . _
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sssrísi-ía ís-aif^ «Ä0£y „Acftomí e *emzsW<í világ ellen G“"oní’Er , „ . " w rerpez o nemzeidá világ ellen
„ azkutQtasi tartott a Gestapo az ITA berlini tudósítójánál
teerim, január 15. Hétfőn este a nemet tit- , .....................

1932-ben Japán. - indította meg a hábo- 
1 Kina ellen es elfoglalta Mandzsúriát. 

35-ig háborúzott Bolivia és Pa

í **erim' Jaav‘ár 15. Hétfőn este a nemet tit- 
i kosrendorseg két üsziviseiöje jelent meg 
j bmouu-, a Zs.dú 'távirati iroda európai 
í tudósítójának berlini lakásán. Az e»v.k 
í l'enci-°rtisztvise:o „Posuer ur“-nak nevezte
: magát a bemutatkozásnál. A Gestapo embe- 
I rei alku.'rítták Smoiar csomagjait, kéziratait 

s jegyzeteit es niaguithoz vették összes 
dokumentuma t és magánlevelezését. Esrv
teljes óráig tartott ez az eljárás, majd an. 
n-K befejezése után felszói torták Smoiart 
nogy kísérje a Gestapo embereit a berlini 
renoórség e.nökségére. Smoiar, aki amerikai 
ammpoxgár, előbb ért esi eni akarta ez ame- 
naA konzulátust az esetről, a rendőrtiszt.v*- 
se.oK azonban nem engedték, hogy a telefont 
használja és azt mondották, hogy ez: meg- 

majd a rendőrség elnökségi épületé-

, j OD0n.kin politikai beszélgetéseiből részie- 
teket mondott el az = merik.i ujsá-irók- 
nak, amelyekből kitűnik, hogy J a

1933-
r aguay a nagy kérdés, hogy ez a háború 
véget értve,

1935-ben Olaszország támadta meg
Abesszíniát.

Lóim: az összeállításból még kimaradt 
a finnek, észtek és lettek szabadságharca 
az oroszok ellen, a litván betörés Memelbe, 
az afgán forradalom, Mongolia elszakadá­
sa Kínától, a bokharai tatárok és a kau­
kázusiak levert szabadságharca a szovjet 
Mién, az orosz ellenforradalmi hadjáratok, 
a nicaraguai háború, amelynek az Egye­
sült Államok kormánya vetett véget.
Franciaország harca az anami felkelőkkel* 
a Fülcpszigeteken dúlt forradalom é<* en­
nek amerikai leverése, Franciaország har- 
f'a a rrif-kabilokkal, Marokkóval, az uj 
arab államok egymással, albán és görög 
.-azadasok, német Spartacus-lázadás, oszt­
rák szocialista és nemzeti szocialista, for- : 
raaa.orn, kommunista beütés Románia te- ; 
ni,etere, valamint -egy csomó egyéb kisebb- ■ 
nagyobo, de mindig véres belső háborús- 1 
, asj a világ minden részében. Vajion .mi ' 
:e.lt. Vf..?7 ha mindezeknél ekkora nemzet­
közi előkészületek történtek volna a há­
ború lokalizálására ?

A Gestapo rnegháírái

I

\
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csel!őmüvész játé.• L.^0. xrefáe énekkar. 23.25: Jazz
JSE“' 21M: S**»*. 21.40: Rddld-

«* ™rorä„.
=2.1=: SMt 

9ol^f0,tVr‘Ca‘ ~130: Offenbach: P&vzs' élet™> ' i
versenyház zenek-ra n‘sz eraami hang-

ÄÄ “■ j— - j
hegedüre 68 j

Párizs. 19: Gatnean onerzénekesnö !
>vete.-is hegedűművész játéka. Ö 08
enyf'a‘ 2°°5: A fi^rmónikusok hangver-

'4ehtgartnerrel11 L°nc!"°ni fil5isrmónikusok 

Róma 21.50: Kamarazene.
Teün - 22: Szórakoztató zene 
Touhmse. 19.05: Szalonzene 2115. atv
'SaJ t 21 -o. Mii-■ 50■ Wagner: Walkür ábránd.

í a piUanatban MPgtt a szobába Elias
j ^ -li,= x*2 ismert amerikai író és publi-
'^’'^•1e“r5pai turű®ja során Berlinben 
S . artózk.CKak- Megnézni jött, miért kés k Brno.
I "ar az;01 a találkozásról, amelyet vele és más 
I rmeriK3i újságírókkal beszéltek meg erre az j lüore.

Tobenkin erre kijelentette, hogy ha Smo- 
íart kenyszertfik arra, hogy a rendőrség 
elnökségére menjen, úgy ö, Tobenkin 
fogja nyomban értesíteni erről az ameri- 
kai konzulátust és az amerikai sajtó 

képviselőit.
A rendőrtiszt viselők ere lemondottak ar- 

i;.’ k°gy nyomban magukkal cpeljék a
rvfÁÍ TaVlratl lrocla munka ársát, felszóli- 
ották azonban, hogy másnap délelőtt tiz
^ jelentkezzék a rendőrség főépületé.-; 

ben. Útlevelet es papírjait magukkal vi télt. ' 
Ez volt az első eset, amikor a német 
rendőrség amerikai újságíró útlevelét el­

vette.
tnFme,0tt Ch!Ms amerikai konzul, akit ér­
lelett a :örténtekrö!. nyomban közbe- 
-vpett es am kor a Zsidó Távirati Iroda udó-
-tója másnap megjelent a rendőrségen egy
Sa^git,tÍSZtVÍ£aIÜ fogadta- aid a kövei 

-zo g^avakkal rdta vissza útlevelét és ok.
“oIta ; ”BocSassoa ™eg, a,s egész tévedés

. Smoiar „bűne”
c/*Zyiin"eikaÍ sa-itó képviselőinek szövetsé.
kőn^ 7n bm°':'r is tagí--. az amerikai
e é vel tíu9errgikUS fSllépését követelte és 

: e-éyes tiltakozását jelenetette be a német
külügyminisztériumnál;, ahol a német híva-»***r^sfL r ! ett’ a°sy e-y vmerikai ujsá-
utieve’í a tu- :GndeZt6k és elyették az 
téfibo 7z" fz ku ugymm sztérium ös-zekötte- 
n lépett a rendőrség elnökségével ahol
"gv azinuíSkt--h\ Srar el’eni W

hl”e117 Mm’ “ 6erIi”’ r«*rség elnSIte.

1 m'gjz vsí sr. >*
i konzulátusnál. "ett az am éri kai

: Ä ’Tlgyobb
newyorki zs'dó é=i -,0 e1-emtinye t. A
oldalon közük én, ZSldŐ napilaP°k első

i Newark PoÍ me ét- LuőwI* ^ a
í vetője „Túlsók igszság'*'V6" 

kezőket írja: g Clm alatt a követ-
1 bát°r.és klkilsme.

. szenvtelen képet w ;,e‘®Dtései ' hűséges és 
nyékről. A néme h "tó f a német e^mé- 

i öt diszkreditálni. A pr6M'ták
ís berlini tudósitójánÍk becsüw, Ir0d^ 
hegy magára voni váMk-
min ez" ér urnának és Gönng r,Pr°tpaganda-
haragját“. jg Gest apójának

amerikai’ iró^ Jf, •E,,'ás Tobenk-in, a neves 
däsa a'attrL5éiS2$^kf!n!;.ar^zko: 

ícló kormánykörökkel és a rL’^U r>',erUk- 
korök egyes tagja’val F«v ^ aonzervafv

I ff .--idősebb államférfiak« és a konzerva.
! ,!v partok régi vezérei, akik Hitler ut
j jat egyengették a kralomhoz, mély an- 
I' Srodmommai viseltetnek a némeíorazágl 
I antiszemita akciók elharapódaásával 
l Sze,abea4 ame3/eí a nemzeti szofista 
' l)ait radikális szárnya diktál,

$ faek a fonzervativ körök három szemnont- 
! bdl aSSódnak 3. helyzetéit: Elsősorban lát- 
, jak, hogyan kényszeri ik a zsidókat arra

I íaféf»TkeLbagatei ár0Q aűMk át árják-í ”ak ®3.a kisajátításnak ez a formája miben 
í em K- onboz'k attő1 a módszertől, ahogyan 

annak idején az oroszországi bolsevista re- 
1 ti/Jn^haüt a^Végre a magántulajdon k'sajá- 
: tlUsát- Másodsorban megállapítják ho-v a
■ ”a :ZTÜTk a3áital- hogy omyba- 
: Ct04.uk a zsidó uzleteke és üzemeket, a né-
t;!?,k fZre t: f hhajitják munkahelyeikről és 
nvaTiaSf ré' Harmadsorban mélyen 
szoÁtT N po:itikusokat a nemzeti 

a Párt radikális vezetőinek külföldi 
akciója, amely - hasonló-n ahogv a 
műn stak kommunista internacioíálét -

a Kr.mLkormánynak kellett megküzde­

nie a Komintern munkája- következtében 
Tobenkin megállapítja, hogy a number»' 

törvények el’enkezö hatást váltottak ki mto- 
hogy azt a nemzeti szocialisták remélték. 

Mártírokká bélyegezték Némd'orezág »,$. 
ooit és ezzel nemzsidó szomszédaikba,i 
felébresztettek az együtiértoést és a ba­

rátságot.
Egy voit császári miniss er a következőket 
mondotta i oben kinnek:

Ha néjíszavazást rendeznének ma Né­
metországban, úgy a nép kétharmada av 
egesz zsidóellenes törvényhozás ieépitésP 

mellett slKivazna,
Egyetlen 30 éven felüli német sem iá‘ m- 
egyebet a zsidóellenes hadjáratban, mint egé-

ceIokat SZ0lgáIő propagandát. % 
jovő.e nézve azonbm fennáll az a nagy ve
árT r' hC,gy a német ifjúságban, mely 1935 
ápnhs e.aejévej kényszerítő módon a" hi^e
veídhetr? ^deite lk> naggyá terebÁ 

nézeti 8‘ JÜk °lt0tt 23 óógyüiölö

Mivel vádolja a „Stünm.- 
Ben Gur-ont

Berlin január 15. Julius Streicher Lni?, » 
BenUfGuliÁ„IegUt?>bí: ®záölában közü David 
exekut véje elnökének és^T^üdő rff? ^ 
vezérének fényképét a következő JSSSjí 

„Oí-v’sí Ben Gurion uj háborús íei-vc„°doL 
gozik a nemzsidó világ ellen“.

Árverezik a városi üzlet­
helyiségekéi

há2eLím?égekélt áwere2tek a cluji város- 
házan KiUon erre a cé ra alakult bzottság
váro-i ^'tula^ trIe^teSt t£ rís0n azokra a 
J , 1 , tulajaonban levő üzle helyiségekre 
amelyeknek lejárt a szerződésük. g ’
F "SU;Í0"aS g te:t meít a terem emberekkel.
ÍveS;i “Skhffbb éS kevS5bé cainos höl­

gyekkel ’ r0márl0kka! ós kisebbsé-
Minden ember kezében egy-e^v niros 

csittel gondosan, lezárt bor ték°‘' Görcsösen
s^ong^ák a hétpecsé es kovertáSt mi"

, h’-^-otcság elnokke fe'olvassa az eKö 
uHetneiv seg címét. Közvetlenül utána hui- 
anak a-z asziaira a borítékok. Ideges remegő 

Jfí é3 férfi kezek dobják a pecsétes levele

pw“^eff-4nr6 arCCaI fÍg‘yeIÍk a paI
hasonlít az ^ ^ játszmáh°2

Az elnök feltöri a. borítékot Ropogó ui 
ezresbtnkók hullanak az asztalra. Egy má-
száz3sok notCSétjét tÖrik feL Uj ezresek, öt. 
SSS aki rga?k az asztalra- Mndénki 
alánlatáV f 32 ÜZ’e re jelentette be 
2 tát- Mert a titkos pecsétekkel elzárt 5 
összegek nagyságától függ hogy k ^ '
meg a bérletet. Senki nem tudhafja, hoíf S í 
ajánla ok között melyik a nagyobb Számok 
Jáa a pénzeket. Izgalmas pe cek. Hu^zeze-

1.1, ■ - é& vai3,z.i nagyobb összeget a-án

Z Ä-r* tiwte “ ~ ä
' N-.

egy «rtika„p Mű vin

«.Ft: ú”b-«Z h0»'y
Ha a Kontore,* LgtuZ ‘ZZ“^ 
bé t fizetek, akkor csak síz * °Sy menn5ri 
ajánlatot nyuj: be * IS n2^obb
^•aNi ,£,LT=,mmLtó2!rirre ,*«-

a ko„k„„e„=, baE”™ «* •«- 
nyolcezer rízevp- «--nkoit. ötezer,
hangzik -z emí; , ’ harm™cötezer -
fehéí z vJitní-i hangja" Megettünk f-j.
, „ J va,t02lk a mssamód ő csak os 
lej ajánlott. ‘ csax 25 ezer

Mehet tovább. Újabb toethely'eé. Hulla 
nak a pirospecsétes borítékok , Ia"
ezresbankók. Hossz van ;h’ hu31anak sz 
helyiségeiért. n 2tt a város üzlet-

A Vto W Katonatiszt la. Nem

I Kgver Äj?» * > •>*•» pályázik.»; 
tín ‘ 1 tontékok sorsát.

várói a; -adÓSl“Veiet hoz garanciának a 
f váios adosaga.ől, amit régó a 
: tan Naovun i - ° A <*aart bökNem csíL k It", fcSéIye vaQ a béríebí.

j k-Pénzt kaphat 7 Cí *“ a^
CSÍaOS nti uJjorLgó örömmel ka- 

! letet ? L?'6t egy ivre- Megkapta a bér-

iárí'ánv^r1 Zgaí° t”n i^ágcsálta le. Furcsa 
laKány. Egyre jobbon gyűri a pecsétes ajíí

míuP-tiám^ f0g0m ÍÜrni> ve^ék tudó. 
cz ajtó felá fi» ?gy nÖi hang- Maden rzem 
Zürt;4 e f;gyel> a hang irányába. A bi-
halmazra ésT^ hkezét a hankó-

sej, fc;,7' Ja' Pia!1™atoke. »arca, kii|.

emTegeS hogy m**.

A^SrihS rní^ 32 árl6jtés érdekli, 
s rva D-rawi íí elhocsáto t pénztárosnője.
nak Flbí2:f " bÍZOttSág 6gyik t3gi- 

ják, de nem tozsde- Csillapít.
, násznál. Znjong és feDvpo-pta7-v hogy becsületesen szol vált c fenyegetőzik,

' JítS2'

Sfon TS1 ’Öbb b0ri ék ha!mozódott í 
-ért a VssiuSS
ezresbrnkóikst. J entkezök elvittek

Lassandassaa ekei ek a2 üzlethelyiségek

ms Ä.5ÄSTkapo[t'van
folyt eíyS-ígyh0getheVisé5tat0lz ^f6a 

ember, hogy nincs péW'u^S “ 
ez'esek, mintha a város konjuSturát 
a szerződések mellé ‘ “ “lkturá_t 13 adna 

A kereskedőknek a= a , .. 
ragaszkodó k a ré^i Lf, v, “ ^ ho^
nak egy kicsit. ° yhe^ mkább áldoz-

Halasz Erzsébet
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A lesielesebd 
iésaima

Baouro6*i. janu^ 
A Nienaerower főr 
ben az ilfovi üg 
vizsgáLar.o:. Tegi 
szekciója tárgyalt^ 
fed adott letart ózt 
törvényszék előtt 
aofct és elmondó „ti 
is hasonló parancl 
Jcor azonban nem| 
mert gyáva volt 
volna megölni, 
meg a mitropclia 
javul meg és 
jött 3jí ö ideje, 
Arra & kérdésre:! 
pénzt, a merényiJ 
isteni titkok. Mill 
hozzá, nem voll 
» ti1 kokat, azt| 
egyszer Gelac'ios 

11|. ne 
fogságf 

A merénylet.€ 
ismételte, hogy 
tele'et, Bakásálg 
foaton reggel me 
* elmen kérte 
mert még abbi 
▼oeszakerői 
Zes besrámi 
slőre tartani, 
is a letartóztatás 
JsértA mig" az 
tettes felelőtlenséj 
arzék rövid tárgy 
ellen a 30 napos 

A ietarióztatáJ 
után is folyt a vil 
és vizsgálóbíró k) 
bi lakása.:?- és 
főrabbi, részlete 
Vizsgálat vclä.y. 
gatett níliadarat

Megáll -.pite 
rezte a fegyvertl 
ben a rncié y of 
(sivezette a ny 
snondo ta, herdá 
egy zben ócska | 
uccából és abbz 
hatatlan állapot] 
fegyv e rmüvesné 
pisztolyt. Decj 
désbsn. elrová 
rőt, 48 Héjért 15 
tolták, hogy 
nevű diáknál 
«miója és aki 
vallásos gyúlel 
out. Boga 
Ionescu nem 
sói. de állandó 
teni küldetést 

A P| 
1 sajtó

A bucuresti I 
* NLemerowerJ 
tóban megjeieq 
Adeverulban a 
lie 1st a, Tudó: 
be a jobboldal 
nem ítélhető 
támadja az 
«net zsidó md 
Foglalkozik a| 
őrültségektől 
ben zsidóka- 
követett meri 

„A kormán] 
eenzurár az 
fenn, játsz 
nek a szömyi 
»ét. Az a tél 
ennek az rol 
fair már senj 
Incule^ ser 
perronján 

A Luptábal 
mokrata köz 
ca Vrem i br| 

„Egy hűl, 
a fajgyűlölet 
azt az aialf 
tette elő, rél 
jobboldali pí
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'tveny-
ene“

{átkára hecsli/i

[•silójánál
új: következtében.
■ hogy a nürnbergi 
iát váltottak ki, mint 
c alisták remélték.

Németország- z,sl- 
szomszédaikbuo

I »* és a bo­
ltit .

er a kővetkezőket

|ndeznének ma, Nte 
ép kétharmada a« 

lényhozás leépítése
|vazn:.,

n4:r. sem iát ma
I mint egé-

ió propagandát, a 
mái! az a nagy ve­
rságban, mely 193g 
itö módon a hitle. 
lk' naggyá terebé- 

>tt zsdógyüiőio

pU<: a ..Stürmer*

Streicher Up ja, a
f* ' közli David 

=ency Ptlesz inai 
rt - *cc munkásság 

/et kezei szöveggel: 
iborus terven dol­

len1'.

e/-

sietre pályázik.»" 
torsát.
garanciának, a 

jó a
v-n a bérletre, 

iósságot, amikor

1 örömmel kar- 
•tegkapta a bér- 
Pedig c-sülapi ja 
egész, nem ér- 

ugíatott" tovább 
’ • i 8jakán van 

1 le. Furcsa 
|- s aján-

j- vegyék tudó.
-U nden ízem 

rányába. a bi- 
Fezét a bankó­

in megé. kezeit 
|e, harc a.s kül-

>k. hogy meg-

rlejtés érdekli,
j péiiztárosnője.

egyik t2gjá- 
sde. Csillapít, 

fenyegetőzik.
I ;é átéri tavit, 

hogy össze- 
éppen nspi- 

jí-festéke: nem

'dik a „játsz­
id már a te- 
.'mozódott ez 

[megcsappant, 
hők elvitték

■ ethelyiségek.
J>'i. van air.e.

tülekedés 
f z hinné az 

repültek az 
urát is adna

ptjyük, hogy 
kább áldoz- 

5sz Erzsébet
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Ä demokrata sajtó 
a kormányt teszi felelőssé 

jobboldali izgatások 
túlkapásaiért

A tegíeiesebb román pubiicasták kifakadtak a Porímca fremii fantasztikus 
'iásaímaá eiieu. Folytatódik a nyomozás a Niamsrowstr elleni

merényiét tigysbsii

IX
X;-.

BaourEäti, január 15. (Az Uj Kdét tud.)
A Niamerower főrabbi elleni merénylet ügyé­
ben az üfovi ügyészség tovább folytatja a 
vizsgálatot. Tegnap a törvényszék negyed.k 
szekciója tárgyalta a Ionescu Aurel ügyében 
(kiadott letartózta ási végzést. Ionescu a ’ 
törvényszék előtt isten, küldetésére h-vatkor 
zott és elmondotta, hogy négy évvel i ezelőtt 
ss hasonló parancsot kapott az ég éktől. Ak- 
&cor azonban nem merte végrehajtani tettét, 
tnert gyáva volt és egy rovart sem tudott 
volna megölni. De most, hogy hiába húzta 
meg a mitropclia nagyharangját, a világ nem 
javul meg és Petraehe Lupu is fellépett, el­
jött az ő ideje, hegy fi»rázza az országot.
Arra & kérdésre: miből él és ki küld neki 
pénzt, a merénylő azt válaszolta, hogy ezek 
isteni .titkok. Mikor több kérdést tettek rel 
fcozzá, nem volt hajlandó leleplezni ezeket 
m ti1 kokat, azt azonban bevallotta, hogy 
egyszer GaJaction atyától kapott seg'tsége .

I Rendelik a 30 incyos vizsgálati 
fogságot

A SEerénylettel kapcsolatban Ionescu meg- 
-inétel1 e, hogy vég:ghallgatta az istentisz­

teletet, Eakásáig követte a főrabbit és szom­
baton reggel megleste. Deieanu ügyész azon 
* címen kérte a letartóz at ás elrendelését, 
mert még abban az ese ben is, ha az, or- 
vosszaker ői vizsgálat beb zonyitaná a tet­
tes beszám i hatatl ács ágát, izolálva kelU egy­
előre tartani. A hivatalból kirendelt védő 
sä a letartóz'aíási végzés meghesszabb tását 
kérte, mig az orvosszabértől b zottság a 
tettes felelőtlenségét megáll?,pi ja. A törvény­
szék rövid tárgyalás után elrendelte Ionescu 
ölen a 30 napos vizsgáin i fogságot.

A letari óztatási végzés meghosszabbítása 
után is folyt a vizsgálat az ügyben. Az ügyész 
és vizsgálóbaő kiszálltak N emcrower főrab­
bi lakásába és ott jegyzőkönyvbe vitték a 
főrabbi részletes vallomását a merénylet rőt. 
Vizsgálat tárgyává tették a főrabbi átlyug- 
gatett ruhadarabjait is.

Az ügyészi vizsgálat 
Megáll-piíották, hogy Ionescu honnan sze­

rezte a fegyvert és kivel állott összekö: tetős­
ben a merénylet elkövetése előtt. Ionescu 
átvezette a nyomozó közegeket oda, ahol min: 
mondo ts, herdá: működött. Elbeszélte, hogy 
egy zben ócska kályhát szállított a Vidor 
uccából és abban találta a revolvert, hasinál«- 
hatatlan állapotban. Egy Herskovits nevű 
fegyvermüvesnél 200 lejért kijavíttatta a
pisztolyt. December 16-án, egy vaskereske- 
riésbsn, ahová szintén elvezette a vizsgálóbí­
rót, 48 nejért 12 golyót vásárolt. Megállapí­
tották, hogy a me.ényiet előtt egy Boga 
nevű diáknál lakott, aki a Bilié Arte a- 
«ulója és aki azt mondja, hogy Sibiuban egy 
vallásos gyülekezetben, temette meg Iones- 
cut. Boga. egyizben szá lást is adott neki. 
Ionescu nem mondott semmit a merénylet­
ről, de állandóan azt hangoztatta, hogy is­
teni küldetést kell megvalósítania.

A Porunca Vremii és a demokrata ; 
i Bajtó 1

A bucuresti sajtó részletesen foglalkozik j 
a NLeraerower-ügy kapcsán a jobboldalt saj- ; 
tóban megjelent uszító hangú c kkeakel. Az 
Adeverulban az egyik legkiválóbb román pub- s 
ücista, Tudor Tecdorescu Braniste száil szem- ■ 
be a jobboldali ági ációnak ezzel az c éggé el ; 
nem itélhüö módszerével. A cikkíró élesen \ 
támadja az Un, versult, mely a 30 ezer né- r< 
met zsidó meséjével izgatja a kedélyeket. ; 
Foglalkozik a cikkíró a Porunca Vremiinek ; 
őrültségektől hemzsegő cikkével is, amely* ; 
ben zsidóka1 vádol a Niemerower eJen el- , 
követett merénylettel.

,,A kormány am.kor azt áld ja, hogy a 
seazurát az uszítás megakadályozására tar.ja 
fenn, játsa könnyedséggel engedi meg en­
nek a szörnyűséges irodalomnak a megjelené­
sét. Az a tény, hogy Dúca két évve' ezelőtt 
ennek az irodalomnak le t az áldozata, nem 
bir már semmi fon:ossággal. A mosolygó 
Incule^ semmit sem tanult a smziai állomás 
perronján képződött vér ócsából.1

A Luptában Radu Mátéi, a harcos tollú de­
mokrata köziró, emel fel hangját a Po.uu- 
ea Vremii hazug izga ásali ellen.

„Egy hűl gán lap, mely naponta propagálja 
a fajgyűlöletet, mely d csőite te és dicsőid 
azt az alakulatot, mely Dúca haálá: készí­
tette elő, részletesen informál bennnüket a, 
jobboldali propaganda jellegéről. A lap az.

áiiltja, hogy dr Niemerower főrabbi ellen 
egy zsidó végrehajtó bizottság követett el 
merényletet, hogy ezzel kedvező atmoszfé­
rát teremisenek a határokon túl & romániai 
zsidóságnak.“ ;

fis végül a Porunca Vremii azt is megálla­
pítja, hogy „a nagy eszmék nem ragyoghat­
nak és nem győzedelmes .»eühetnek, csak vér- 
áldozait árán, 1 \ .

E#z sem gyilkosságra való felbujtás ? •— 
kérdezi az újságíró. L

Még f’yen nyüvánvaló izgatásokkal szem­
ben sem találnak paragrafust a mi törvénye 
könyveinkben 1“ ,

Hasonló hangnemben ir a Zorüe is.
A Lupta a fenti cikken kívül a lap más 

helyén mégegyszer részletesen foglalkoz.k 
a Niemerower elleni merénylettel. A cikk 
szerint a hatóságok megelégesznek azzal, 
hogy a merényle.et egy őrült követte el. Biz 
azonban csak látszatra megnyugtató. Igaz, 
hogy a merénylő vallási mániákus, de a me­
rényié let csak annak a hangú atnak eredmé­
nyeként követte el, amely hangulatot nem 
vallási mániákuson, hanem céUudatos izga­
tok teremtettek meg as országban.

I
v>

Ä FÁRADSÁGOT*)
az izmokban felhalmozott 

mérgek okozzák !

iy|Énden munka bizonyos mérgeket, 
elsősorban nagy mennyiségű fej- 

lavof terme!, amelyek az izmokban 
rakódnak le és a fáradság ismert 
kellemetlen érzését hozzák léi?3. 
E. mérgeket a szervezetből el kell 
távolítani. Használjon 
DIÁNA sésberszeszt. Ha 
’estét DIANA sósborszesz- 
zeí dörzsöli be, a vér­

keringést élénkebbé te­
szi, ami viszont gyors 
ütemben eümináíja o

m\

célra
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Ha fáradt, dörzsölje be testéi 
, r*rszesszel. Raima gyors é
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Súlyos Vaida Sándor ellen
lőtt vezetője, szép teljesi'mér.y az is, 
mai kétértelmű álláspontjáig »'jutott. 

A továbbiakban megáilap. ja a lap.

egy jobboldali lapban

hogy

hogy 
nat o-

Miéri rse.® lőtt létre a fúzió ? Érdekes leleplezései: a Ciaa-párt
belső eiiensegeiréi

I Bucuresti, január 15. Mint az előrel'áhatő 
j volt, a jobboldal, sajtó megkezdte támadásait 
l Vaida Sándor ellen. Az a bizonytaianság,
I mely a jobboldali fronton Vaida leválása után 
: bekövetkezett, már éretzeti hatását és Vaida 
í el lehet rá készülve, hogy hamarosan a jo'ob- 
I oldali Apók pergőtüzébe kerül. Legújabban 
• a „Sfárma Piát: a“ cimü jobboldali hetilap ir 
í támadó cikke: Va da ellen. Ez a lap már ré- 
i gebben is megtámadta Vaidát, de mostam 
j cikke már nyílt és lepkzeilen. A rendkívül év 
■ dekes cikk elme: „Hurrá!!! Vada visszauta- 
i sitja!“ (már mint a fúziót).
1 A cikk azzal indul, hogy az újév a szokás 

szerint jókívánságokkal, jövendömondásokkal 
és fantazmagóriás kijelentésekkel kezdöd-k. 
Vaida, aki gyökeiénél fogva temperámén:u- 
xnos ember, visszavonulássá’ kezdi az újévet. 
K jelentései, melyek a nemzeti kérész ény 
párttal való együt'működés és szétvá'ás je­
gyében állnak, a sajtóban mes erséges szank­
ciót váltót.ak ki. „A ciuji oroszlán“ úgy van 
beáld.va, m nt aki teljesen v.sszavonalt, mi­
után félig már kezet nyújtó t az antiszemita 
racionalizmusnak. Va da, aki idá g szegény, 
szerencsétlen embernek számított, ni;r. „lom­
tárban hagyta az eszmét", váratlanul a po- 

: Etika bölcsesség-hősévé vált.

Ezután a Sfárma Piaira a Porunca Vremii 
egyik cikkével foglalkozva, így folytatja: 

l — Ami a legmulattatóbb az egész ügyben,
! az üres szavakon k vül az, hogy egy antisze- 
I mi'a lap kommentálva a lcguióbbi cluji tem- 
; neiamentumos nyilakczatot, krokodilköny 
> ínyeket hullat Va da öreges visszavonulása 
1 miatt és ö akarja hitetni velünk, hogy ez a 
j racionalizmusnak adott katasztrófális csa- 
j pás. Mert lássák önök, az ország szemét 
í Vaida ragyogó bajusza ny tóttá fel ás ettől 
j függ a nacionalizmus kicsinyes sorsa.
\
I — Ha a boldog tulajdonos bajuszának 
i jobbfelét pödri ki, ez azt jelenti, hogy a na-
■ cionalizmus uralomra kerü”: ha viszont a, 

bal szárnyat pedri ki, ez katasztrófát jelent 
és azt, hogy a nacional'zmus elpusztul.

I A továbbiakban a lap nyomdafestéket nem 
tűrő szavakkal gúnyolódik Vaida bajuszá­
ról, majd kifejti álláspontját a vaidizmussal 
szemben. 1

■ A következőkben a cikk arról ir, hogy Vaida 
a nacionalizmus és a foltozoet demokrácia 
között áll. Egy ember'öl, aki a múlt század 
I berálizmusában nőtt fel, a szabadkőműves­
ség szedett-vetett eszméin táp álkozott és még 
ma is a szabadkőművesek őszinte és beval-

1 Vaidát három kérdés váalsztotía et 
í ralist a párt ól.
I l. A román elem etnikai arányos:.ása & *».?
I falatokban.
I 2. A trösztök és kartellek felosztása.
I 3 és végül az intekektuális tanulnívágyu 
I rétegnek az állam által való megsegítése, 
i Ha néhány nacionalista a jobb után való 
\ vágyakozásban és ellenőrzés nélkü lelkese- 
! désből többet olvasott’ ki, mint Vaida akarta, 
! ez ugyebár nem az ö bűne? A naconalisták- 

nak tetszett volna, ha egy tántorithata lan 
harcost, egy oroszlánt látnak abban az 
őszinte emberben, aki soha nem akart mást. 
mint a demokrácia csekély javítását.

i A fúzió kérdésié
I

MEGNYÍLT 
SZÉKELY
BÚTORGYÁR R. T. 
lakberendezés^
kiállítása
Tarf u-M üresen

RÉTI

Nagyon érdekes, amit a Sfárma Piatra a 
nemzeti kereszténypárttal váró fúzióról ir. 
Leszögezi, hogy Vaida m'ndig igyekezett tár 
voltai tani magát a nemzeti ke esatény pár ­
tól és a parlamenti blokk kivételével ez si­
került is neki.

Ezután következik a cikk legszenzáció­
sabb része. A lap leszögezi, hogy Vaida so­
hasem té t fűzős ajánlató:, mert elenséges 
érzéseket táplált a teljes nacionalizmussal 
szemben. Éppen úgy, mint a parlamenti biom»,, 
a fúzió is csak néhány va dis a és nemzeti 
keresztény párti problémája volt. A vaidis ár­
azok voltak, akik belátták, hogy Vaida esé­
lyei őráról-órá:a csökkennek és igy a fúzió“ 
val menteni akarták, am: mer the ö.

Ezzel szemben a nemzeti kérész.énypár iák 
psz cholőg'ai okokból cselekedtek. A nemz-ti 
kereszténypártban valóban van néhány befo­
lyásos egyén, akiket nem a mély meggyőző­
dés, hanem az általános lavina vitt a nemzeti 
kereszténypár'ba. Ezek teljesen távot álla­
nak az intranzigens nac onaliznmstól. Egye­
sek hangosan és,nyilvánosan ki :s jelentették 
ezt a kínos felfogást. Mások titokban olyan 
kapcsolatokat tartanak fenn, melyek nyílt el­
lenié1 ben áülnak a párt programra javai. A 
programra ugyan's tiltja a titkos szervezetek“ 
ben való részvételt, de ők szabadkőművesek. 
Ezekhez járul a megalkuvók tábora és azo- 
ké, akik a ha‘aicmra kerülés reményében lép­
tek be a pártba. Mindezek az emberek azt 
hitték, hogy az intranzigens magatar ás m att 
a párt eltávolodik az uralomra jutást ól, abban 
a reményben szorgosokd ak a fúzió körül, 
hogy az összeolvadás után a vaidizmus felol­
vasztja a nemzeti kereszténypárt tántoritha- 
tiatlanságát.

30 ragyogó Interieur, 30 lakás- 
berendezéil probléma tökéletes 
megoldása
Hs o'thonát igazán szépen és melegen akarja berendezni, látog’.ssa 
ffle<r 8 gyár Piata Albina U sz. alatti mmtarormeit. Akadályoztatása 
ege én szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal e tervekkel.

MM

jMMgwaaaBWMMB!

Csütörtökön, pénteken 3. 6 és 9 órakor. 
Szombaton nines előadás.

Fősz.: DICK FŐIVEL, GLORIA STUART.
Pl. Sí Ellesi

Fősz.: HOZAMARY AMES, VICTOR JOKY.
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timisoara, január 15. (Az Uj Kelet tud.)
Nem igen lehet különösebb és érdeklődésre 
ezámottartó szimptom ákat regisztrálni az 
ország és ezzel egyidejűleg a bánsági gaz­
dasági élet alakulásáról, A várt, a remélt 
lendület, melyről legutóbb ml is megemlékez­
tünk e rovat keretéiben, egyelőre legalább — 
elmaradt. Valóban: ezitiöszerint tuln-gy a 
csend és ez a jelenség nem igen biztató sem­
milyen szempontból__

tz elévi expora-sfiipoii problémák

Röviddel ezelőtt „optimista“ kimulfcatások 
jelentek meg ar.ól, hogy az elmúlt év ex- 
po'teredményei alapján hatalmas devizakész­
letek feétt rendelkez k az ország, illetőleg 
— a Banca: Nat.onala. A december elsején 
életbelépte ett uj külkereskedelmi rezsim hi­
vatott irányítói tehát a rendelkezésükre álló 
statisztikai számok szerint adták ki a kérvéí- 
nyezetl importengedélyeket. Nagy volt azon­
ban a meglepetés, am kor kiderült néhány 
nappal ezelőtt, hogy a statisztikai hivatal — 
alaposan tévedett.

Nem kevesebbről van szó, min: arról, hogy

200 millió lejt a bankok és az arra illetéke. 
’ sek nem vették igénybe. A fiókvezető szerint 
’ ennek az a magyaiázata, hogy a g-zdasági 
I élet az országnak ezen a részén még mindig 
i nem normalizálódott.

. piacon. Mindenesetre érdekes gazadsági pi- 
] káníéiiaként említjük meg, hogy a svédek 
■ által megvásárolt román tengerit tejes 
I kvantumban a magyarok vették át és fizet- 
■; tek mázsánként 5.6 svájci frankot.
’ Az árak egyébként a következők a bánsá- 
; gi piacon: 77-es búza 3—4 százalék idegen 
•: anyaggal 510, tengeri 320, napraforgó 530,
1 továbbá zab 360, takarmányárpa 310, tava- j 
j azi árpa 320, lóhere 3300, valamint lucerna | 
í 3000 lej mázsánként. f jj
í A liszt árak a következők: nullás kismarrá 3 
jt 965, illetőleg nagymalmi. 990, továbbá 4-es \ 
! 885—910, 5-ös 845—850, 6-os 805—810, végül ] 
I 30/70-es 910—935, 50/50-es 925—950 és korpa 
; 310—325, zsákkal együtt áb feladó állomás.

CSÜTÖRTÖK, 1936. JANUÁR 16.

a gyáraknak a legtöbb esetben igen sok ’.:ep 
lem.etlenséget okoz. A gummiipar számottevő 
tényezői ezért fokozott érdeklődéssel tekia 
tenek az e hó végén a román és angol kor­
mány között megindítandó gazdaság; tán 
gyáások elé. Remélik, hogy ezek a tárgyaié 
sok eredményre fognak vezetni. (f. m.

o
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VibarelőiU saélcsahd 
piacos

a gabona-

igen fontos és figyelemreméltó momentum- 
I ként kell elkönyvelnünk a legutóbb megtar­

tott gazdasági tanács döntését. Eszerint 
Sassu földművelésügyi miniszter előterjesz é- 
sére és előadott indokaira a legfelsőbb gaz­
dasági tanács kimondotta, hogy a búza után 

: eddig fizetett 7C00 lejes prémiumot 
j 2000-re redukálja. A szóbanforgó redukció 

január ll.vel már é’e he is lépett és ezzel 
kétségtelenül uj fordulat vá.rható a búzaárak 
további kialakulásánál.

A m Dísztér ugy-nis többek között azt 
mondotta, hogy ma, amikor a búza ára úgy 
belföldi relác ókban, mini exportcélokra egy­
aránt 500—520 nívót é.t el, a kormány nem 
tarthatja többé célszerűnek a magas, 7000 

I lejes prémium fenntartását. Ezenkívül a gaz­
jó a,kara tu statisztikai hivatal ügybuzgősá- | dasági tanács megállapító ta még, hogy a

gában a tényleges devizakészlethez azt a 
38 százalékos felárat is hozzácsapta, melyet 
a Banca National a az exportőröknek p:é- 
miumként kell fizessen. Ilyenformán a 38 
százaiékos bekalkulált, de nemiéíezS deviza.

■ tavalyi búzatermés közel 100 ezer vagonra 
• rúgott, amiből az első hónapokban 8' prima 
S kvalitásokat nyomban külföldre szállították, 
j A 100 ezer vagonból egyébként is 30 ezer 

maradi export céljára s a miniszter meg-

I
Biztató az áüatexport

A bánsági áliatexpon szindikátus bucu- 
í resti központjának adatai alapján összeálli- 
* tóttá a novemberi és ezzel kapcsolatban az 
- 1935-ös év 11 hónapjának statiszt ka-tábláza- 
; tát a külföldre szállított álatokról és hús­

ról. Eszerint novemberben 5477 szarvasmar­
hát, 17,664 sertést, 476,635 kgr. sertéshúst, 
5616 juhot, 385 lovat és 40,643 kgr. bacont 
exportáltunk. Az elmúlt 11 hónap statiszti­
kája pedg a következő helyzetképet adja: 
64,899 szarvasmarha (1934-ben 40,063, ille­
tő cg 1933-ban 14,782), 122,358 sertés (1934- 
ben 67,653, Uletőleg 1933-ban 110,497),
591,975 kgr. hús (1934-ben 143,800 kgr. ille­
tő eg 1933-ban 427,898 kgr.), 3653 ló (1934rben 
867, illetőleg 1933-ban 50), 77,547 juh (1934- 
ben 80,284, illetőleg 1933-ban 1000) került a 
külföldre.

A statisztikához hozzáfűzött kommentár 
megjegyzi, hogy az utóbbi hónapokban a ro­
mán állatexport teljesen elveszítette az olasz 
piacot. Ezzel szemben erősen növekedett az 
osztrák és a német kereslet. Palesztinával 
kapcsolatban viszont 1500 szarvasmarhára 
rúg ma már a havi átlagexpodunk. Vagy s: 
Palesztina hónapről-hőnapra komolyabb és 
stabilabb vásárlója lesz a román állatoknak.

?, A bankpiscrőL,
A bankéletnek & Bánságban és Arad me­

gyében nem igen vannak különösebb újdon­
ságai. A hitelélet a megszokó t keretek kö­
zött mozog, illetőleg a bankok mindent el­
követnek, hogy ez utóbbi esztendőben sok 

tanú ság árán kiselejtezett ki enturájukat 
egyrészt megtartsák és másrészt csakis 
olyan üzletek lebonyol tására ösztökéljék, 
i.rni a kölcsönadott pénz: többszörösen meg­
forgatja ugyan, de nem veszi 30, de maxi­
mum 60 napnál hosszabb időre igénybe.

A betétállomány egyébként örvendetesen 
javul és eme'kedik sz itteni piacokon. Az üj- 
esztendőben is már érezhető komoly száza. 
! ék-koeficiensben emelkedett az úgyneve­
zett jó, stab 1 bankok betétstokkja. Ez a ten­
dencia különben változatlanul nyilvánul meg 
az egész vonalon s az illetékesek valószínűt 
nek tar ják hogy az idén is a bankok betét­
átlaga hozzávetőlegesen 1—4 százalékkal fog 
havonta, emelkedni.

Nem érdektelen még megjegyezni hogy a 
Banco. National a egyik bánság' fiókjának 
3í?3zg2tója a közelmúltban azt a szinte 
panaszszerü kije’entés' tette, miszerint a ta­
valy visszleszámitolásra rendelkezésére álló

sem szántották ki teljes egészében az ország­
ból. Vagyis: ilyenformán a miniszter szavai­
ból és abból a tényből, hogy a prémiumot 
ilyen hatalmas mérvben leszá'litották, köny. 
nyen lehet következtetni arra, hogy az or­
szágban még igen komoly búzakészletek 
vannak felhalmozva.

Egyébként annak a körülménynek, hogy 
december közepe óta a mai napig a búza 
mázsánkén1 majdnem 100 lejjel emelkedett 
— gazdasági körökben érdekes magyaráza­
tát adják. December hónap folyamán — 
mondják — a malmosok hatalmas buzakvan- 
tumot vásároltak össze. Az ünnepek alatt a 
malmok valóban túl is adtak minden liszt- 

í terméken. Tehá:: kihasználták a szezont. A 
; malmok intenzív búzavásárlása azonban má­

sakat is arra ösztökélt, hogy lehetőleg minél 
nagyobb kvantumokat tartalékoljon. Ez az 
így mesterségesen gyártó t hosszhangulat a 
gazdákra is átragadt és ezzel magyarázható, 
hogy £z utóbbi hetekben csak kereslet, de 
egyálta'án semmilyen kínálat nem volt a 
búzapiacon.

! A piac természetesen ma is szilárd, sőt: 
kínálat sincs. De addig, mig néhány héttel 
eze'őtt a helyzet úgy alakult, hogy csak ke­
reslet volt és ezzel szemben & kínálat el­
maradt — ma kereslet sincs. És ez fontos, 
igen fontos körümény az árak tovább' ala­

kulására, (amiből ké'tségte’enül konzekven- 
ciáka' lehet levonni. A malmok például na­
gyobbrészt be is szüntették a nagyobbméretü 
vásárlásokat. Félnek, hegyesebben: nem mer­
nek a szokottnál nagyobb búzakészleteket 
felha’mozni.

Természetesen, nagy általánosságban a bú­
za még változatlanul az utóbbi időben elért 
legmagasabb árfolyama von mozog. Sőt: at­
tól sem kell tartani, hogy a búza körül má­
ról-holnapra komolyabb eltolódások fognak 
bekövetkezni. De egy tény: ma már nem lát­
szik olyan biztos üzletnek hosszra spekulálni.

A román tengeri iránt újabban Ausztria 
kezd igen intenziven érdeklődni. A közelmut 
napokban ugyanis az osztrák kormány kerek 
negyvenezer vagon román tenger nek beho­
zatalra adott engedélyt. Ez a körülmény 
egyrészt és Vszont a svédeknek eladott 15 
ezer vagon tengeri, másrészt — melyből edd'g 
csak 1500 vagont szállítottak le — biztosítja 
a tengerinek belátható időkig tartó változat­
lan szilárduló tendenciáját. Egyébként éppen 
amiatt, mert a svédeknek eladoti 15,000 va­
gon tengeriből eddig csak 1500 vagont szál­
lítottak le, súlyos kompi kác'ók álottak t lő 
a román tartozásokkal kapcsolatban az angol

készlet alapján is kiadtak i mpo rí engedélye- ' á'lapitotta, hogy ezt a kvantumot még máig 1 
két. Ez pedig az egész külkereskedelmi re­
zsim felboritásá' jelentette volna, ha törté­
netesen az importengedélyek, a fölös engedé­
lyek k használására, kerül a sor.

Az illetékesek: a pénzügyminiszter és a 
Banca Nationala kormányzója;, szerencsére, 
idejében rájöttek a tévedésre és ennek meg­
felelően utasítást adlak a „fölös" számban 
kiadott engedélyek stornirozásána. Ez meg 
is történt. Csakhogy a szegény importőrök 
között ez az engedélyvisszavonás ha' almas 
káoszt idézett elő. Senki sem ■: útija, ki tar­
tozik bele a téves-kontingensbe és így min­
denki eleve számol azzal a lehetőséggel, hogy 
éppen az ő kérését, az ö engedélyét storai- 
rozták.

Még idetartozik annak megállapítása is, 
hogy a december 1-én életbeléptetett rezsim 
alapján mind a mai napig nem lehetett szá­
mos külföldi állammal a normális kereske­
delmi kapcsolatokat felvenni. Ez azt jelenti, 
hogy Angliára, Franciaországra, Egyiptomra,
Belgiumra^ Ho landiár-, Lengyelországra,
Dániára,, Kanadára, Norvégiára, Portugáliá­
ra, Japánra, Csehszlovákiá. a, továbbá Svéd­
országra és Palesztinára nem adtak ki import 
engedélyeket. Vagyis: az ezekbe az orszá­
gokba szállítót: román árukért az import el­
maradása miatt — az expo. tőrök nem kap­
hatják meg pénzüket. Úgy tudják: az idei 
év első negyedére a vonatkozó importengedé­
lyeket csak február fo yamán adják ki. Ez­
zel szemben a kvótán belül kapha.tak enge­
délyeket: Svájcra, Görögországra, Bulgáriá­
vá,, Spanyolo.szágra, Olaszországra, Finn­
országra, Jugoszláv ára és Törökországra,
Ausztr ára és Németországra viszont a kon- j 

■ i - gonsen felül is adtak és adnak import- 
engedélyeket. j

Textiiplss felre!
I

A textil- éa szövőgyárak már hozzákezdtek 
a tavaszi szezon-cikkek előállításához. Bíz­
nak abban, hogy a tavasz élénk forgalmat 
fog a textilpiacon eredményezni. Ennek pedig 
az volna az elfogadha t magyarázaa, hogy 
az őszi és a téli szezon nagyon rossz volt. 
A vásárlás a minimumra csökkent és ez ma­
gával; hozta azt, hogy a fogyasztó közönség 
ruhakészlete is nagyon összezsugorodott. Ezt 
pedig most, mihelyt alkalom adódik — és 
erre a tavaszi szezonkor kerül sor — pótolni 
fogják a közönség körében,

A gyárak ezért tehát teljes üzemmel dol­
goznak és számos újdonságot fognak kihozni 
a tavaszi évadra.

Egyébként ugylátszik komoly komplikációk 
fognak beállani a nyersanyag beszerzése kő­
iül. Az uj külkereskedelmi rezsim nagyon 
nehézkesen indul s azalatt az idő alatt, mig 
a helyzet normalizálódni fog — a gyárak 
teljesen fel fogják használni nyersáru kész­
lete két. Hogy aztán mi lesz — ez ma még 
kérdéses. De tény az, hogy ha a' Banca Na­
tionala és a kormány rövidesen nem vál ozr 
tat a mai helyzeten, akkor súlyos zavarok 
következnek majd be a nyersáru beszerzése 
körül s ez a körülmény újabb drágulást ered­
ményezhet.

Szilárd a gumiph-c

}7 A romániai és igy a bánsági gummiipar 
is erősen felkészül a tavasz: szezonra. A gyá­
rak teljes intenzitással dolgoznak. Tenné- 

I szetesen, a tavaszi szezon már az uj szilárd 
árak jegyében indul. Ezért a gyárak keres­
kedelmi megbízottai az uj héyzeínek meg­
felelően, uj árakkal állottak elő. Ezek az árak 
viszont a régiekhez viszonyítva, 15 százalékos 
emelkedést jelentenek az összes termékekben. 

I Most különben nem igen lehet nagyobbará- 
nyu üz'e ékről beszélni, A gyárak ezurtal 
nem is szorgalmazzák az ügyletek perfek- 
tuálását. Az üzleteket tehát terminus a, ille­
tőleg majdnem kizárólag márciusi szállítás­
ra kötik.

Az osztáfysersjéték húzása
l Az osztálysorsjátékon nyer ek: 1,000.000 
; 62662, 500.000 lejt 46950. 200.000 lejt
: 28035, 100.000 lejt 64149, 100.000 lejt 25779, 
, 50.000 lejt 31139, 50.000 lejt 52880, 50.000 
í 38601, 50.000 lej 60651 és még

m:

11.059
Egyébként a gummiiparban is állandó ba- I darab fO.OQO lejen aluli nyeremény, 

jókat okoz a nyersáru hiány. Kompl ikálja a 
helyzetet az a körülmény is, hogy a gyárosok 
nem tudják közvetlenül Angi ából és az an­
gol gyarmatokról beszerezni az árut. Ebben 
a teknteRen — mert Anglia régebbi román
köve elései miatt nem szállít az országba __
közvetet, utón, más álamokon keresztül le- 
he. csak Angliával üzkteket lebonyolítani. Ez

Az Osztá'ysorsjátékon 2888 lejt nyertek 
intiazon számok, melyek 16, 86 és 88 szám­

jegyekkel végződnek.
A melléksorsjátékon nyertek: 1,000 000 lejt 

158050, 250.000 lejt 115209, 100.000 lejt
279019, 100.000 lejt 283819, 50.000 lejt 143224. 
50.000 lej 161798, 50.000 lejt 296810.

___ ___ A melléksorsjátékon 444 lejt nyertek m’nd-
természetesen erősen megdrágítja az árut és azon számok, melyek 605, 345, 536, 846 497.

?83, 513, 430. 704‘ 8G5 számokkal végződnek.
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c mu nagy zsidó történelmi filmet SIGHETEN f. hó 17 18 és 19 én fosnákSí e”LL\írSa,6,naSy * dSk:MÍ»= va,6 tekintettel tanäc'ns le^kSl 
eiore gondoskodni Lev. Alexandrunái P. Unirii.

— Tüzrúvlaíom — ok nélkül. Tegnap déi- 
u án izgató t hang hívta fel a cluj' tűzoltókat 
és beje ént étté, hogy a Memorandului ucca 23 
számú ház fe'eje k'gyuiladt. A türoltók tel­
jes felkészül‘séggel vonul ak ki a helyszín­
re, ahol az udvarban mindössze egy kamrá­
ban gyűlt ki egy szemetes óda. Pillanatok 
alatt elol.ották a tüze: és viszavonult a teljes 
tűzoltósági felkészültség.

Egy évre felfüggesztették Spakov, nxnrÁit 
í ökölvivőbajnokot. Bucurestiből jelentik: a 

román ököl vivőszövetség tegnapesti üléséé
\ fegyelmi vétségért Spakov versenyzés: jogát, 

egy évre felfüggesztették. A szokatlanul sú­
lyos fegyelmi vétséget Spakov azért kapta 
mert á iitólag egy közeli versennyel kapcso­
latosan az ökölvívó szövetség tagjait megsér­
tette. ,

\ összeáBitották Románra jéghoki válogatott 
f csapatát a feb’uár huszonkettedike! Bucu- 
■ restiben lejátszásra kerülő Romár is—Len­

gyelország, vagy Románia-—Csehszlovákia
mérkőzésre (a két ország közül még nem ál­
lapodtak meg bizonyosan, hogy melyik ját- 
sz'k a fővárosban). A válogatott csapat a kö­
vetkező: Kapus: Sprencz (Telefon Club).
Hátvédek: Anas‘asiu (Tel.) és Grant (Braga- 
diru). Első s or: Suck (Dragos Voda), Panen- 
ka (Dragos Voda), Sadovski (Bragadiru), 
Cseresor: Biró, vagy Vákár (Tel.) Rabicovicí. 
Caníacuzino (Bragadiru).

NAC—Rípensia mérkőzést terveznek Bu- 
curestiben január huszonketted’kére. Ez len­
ne az uj szezon első komolyabb mérkőzése.

Megegyezett a Rípensia és az U. S. Valanr 
ciennes Kovács átadására vonatkozólag. Ezen 
a héten már m'nden formaságot tejjes'tenek- 
és Kovács valószínűleg már vasárnap játszik 
is csapata bajnoki mérkőzésén.

' „A birők teljes anyagi függetlensége" 
ez az elv vezeti az uj román báró: szabályzat 
elkészítőjét. Kimondják, hogy m ndazokat a 
bírókat, ak knek nincsen keresetük, mindad­
dig felfüggesztik működésüket, mig kereset­
nélküliségük tart.

! h repülőtiszt
I Kessel regénye után készült uj, franciául be 

; Rzélő film bemutatója a Royal-moz-góban

Vannak filmek, amelyekről csak a legna­
gyobb elragadtatás hangján lehet megemW 
kezri, mnt pl. a néma film idejében „Az asz: 
szony és a bábu“, az „Ezüstróka“, a beszélő- 
film megjelenése óta az „Amok“, „OrdcnánC. 
a mostan bemutatott „Repülőtiszt* méltó ki­
egészítése ennek a láncnak. Semmi technika, 
a legegyszerűbb mozdulatokká" és a beszéd 
modulációjával hat reánk. Olyan, mint egy 
szovje‘film (itten méltán lehet megemlíteni, 
hogy a ma', művészi filmgyártást igazán 
csak a szovjet és a legu'óbbi évben a fran­
cia gyárak produkálták). A történet: két jó­
barát egy asszonyt szeret, aki az idősebbik- 

s nek a feesége. — A harctéri kitűnő felvéte- 
: lek csak a mozgalmas keretet adják meg,
5 mert az igazi cselekmény ennek a hárem em- 
■ bernek a lelkében zajlik le. Aki egy igazán 

művészi, tökéletesen emberi, de amellett le­
nyűgöző izgalmasságu, elsőrangú filmet akar 
lá'ni, úgy a „Repülőtisztjét feltétlenül néz­
ze meg. A mozgó úgy hirdeti: az „O donánc' 
tes.vérfilmje“, hozzáfüz-ésünk: még jobb, min* 
az Ordonanc.

A volt angol* 
yorkban a m

esetben
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rtöbb esetben igen sok kel 
A gummi.'par számottevő 

■zott érdeklődéssel tekia, 
íén a román és angol kon,
• ndívandó gazdaság; tár- 
itUk, hogy ezek a tárgyalj 
mák vezetni. <f. ^
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Mg indult el Amerikába Sir Herbert 
Samuéi vezetésével az angol

zsidó "
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Híjra

A voÜ angol behzgymimszter sajtonyilatkozataban kijelentene, hogy végleges tervei fognak kidolgozni New- 
yorhban a németországi zsidó kivándorlás es áttelepítés megszervezésére. A német kormány csak abban az 

esetben járul hozza e zsidók es vagyonuk tömeges kivándorlásához, ha megszüntetik a zsidó világ­
bojkottot Németország ellen

■■m
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London, január 15, Sir Herbert Samuel 
az angol birodalom volt belügyminisztere, 
Bearsted lord és Simon Marks kíséretében 
ma reggel a Majestic gőzösön elindult 
amerikai útjára. Súlyos és nagyhorderejű 
misszióval megy az angol-zsidó delegáció 
az Egyesült. Államokba. Útjukat az egész 
világ, de különösen Németország zsidósá­
gának feszült érdeklődése és figyelme kí­
séri. Mint ismeretes elsősorban az ameri­
kai zsidóság vezetőivel fog tárgyalásokat 
folytatni Newyorkban az angol delegáció, 
hogy tető alá hozza azt a tervet és útnak 
indítsa azt a nagyszabású akciót, mely­
nek célja 250 ezer németországi zsidó ki­
vándorlásának és áttelepítésének megszer­
vezése. Herbert Samuel amerikai küldeté­
se azonban minden jel szerint nemcsak a 
zsidó körökkel való tárgyalásokra szorít­
kozik, hanem az angol kormány intenciói­
nak megfelelően az Egyesült Államok il­
letékes politikai fórumait is megkonzul- 
tálja a nagy tömegkivándorlási és telepí­
tési akció ügyében.

Londonból való elutazásuk előtt Sir 
Herbert Samuel, Bearsiers lord és Simon 
Marks a következő nyilatkozatot adták a 
sajtónak:

„.Amerikai küldetésünk célja konzulta­
tív jellegű. A delegáció érintkezésbe fog 
lépni az összes érdekelt amerikai körökkel 
abból a célból, hogy tervezetet dolgozzon 
ki a zsidók Németországból való kiván­
dorlására és segélyalapot teremtsen az 
emigránsoknak, hogy uj otthonukban vál­
lalkozásokba kezdhessenek és munkaalkal­
mat találjanak. A különböző zsidó testü­
letekkel való tanácskozások alapján vég­
leges tervet akarunk kidolgozni a német- 
országi zsidók kivándorlásának és letele­
pítésének megszervezésére nemcsak Palesz^ 
tinában, hanem Amerikában és más orszá­
gokban is. Minden terv, mely a cél meg­
valósítására irányul, nagy pénzalapok elő­
teremtését teszi szükségessé.“

. felülvizsgálás alá kell majd venni az egész
• helyzetet,“
; London, január 15. A Times tegnapi 
: számában újból hatalmas cikket közöl a. 

németországi zsidókérdésről és megálla­
pítja, hogy 1636 évében 200 ezer ember- 

. nek kell kivándorolnia Németországból.
* A nyilvános jótékonyság, még a Népszö- 
\ vétség jóindulata mellett sem lesz képes 
\ ura lenni az egyre növekedő nyomornak, 
«, melyet az emigránsok hoznak magukkal a

? legrettenetesebb üldöztetésekből. A me- 
« nehiilteh számúra földet kell találni és 

pedig nemcsak Palesztinában, hanem a

JSi
speciális bizottságot fognak alakítani, 
mely a Népszövetség titkárságának auspi- 
eiuma alatt lesz hivatva előkészíteni a né­
metországi zsidó kivándorlás megszervezé­
sét. A bizottságban kormányok tagjai és a

világ más országaiban is. Ezt az akciót j nemzetközi menekültügyi segélyalakulatok 
I azonban csak a Népszövetség autoritásá- \ képviselői fognak helyet foglalni. Sir Her- 
: val lehet keresztül vinni. Genf biztos lehet 
: afelől, hogy az összes civilizált nemzetek 

közre fognak működni a mü sikerében.
Ezen akció ügyében le kell zárni a tár­
gyalásokat mielőtt az újabb kivándorlási 
hullám elindul. A lap tudni véli. hogy

s bért Samuéi küldetése kapcsán a Times 
I azt az információt közli, hogy a volt angol 
I belügyminiszter javaslatokat fog tenni a 
I német menekültek elhelyezésére az angol 
l birodalom különböző részein és a dólamé- 
1 rikai köztársaságok területein.

Wmm
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Ma EURÓPA legnagyobb, legcsodásabb film 
jenek premierje!

Mindenki várta/!
Most mindenki megnézheti*

Fősiisrepiök:

PAULA WESSELY,
akinek tüneményes játékát az egész világ elismeréssel és hódolattal fog-adta. 

Partnerei: KARL LUDWIG DIEL, OTTO TESSLER.

Döntő Tita Crlstescy
rejtélyes halála ügyében

Csütörtökre nyiiíyáö&sságra hoznák a nyomozás eredményei*. Szessáciős
iesanóziatások várhatók

A nemzeti szocialista sajtó 
Samuel küldetéséről

Berlin, január 15. Az „Essener National 
Zeitung“, Göring hivatalosa, behatóan 
foglalkozik Sir Herbert Sámuel amerikai 
utjával, illetve a 250 ezer német zsidónak 
és vagyonának transzferálása tervével. „A 
zsidók tömeges kivándorlásának tervét — 
írja a lap — csak azzal a feltétellel fogja 
mérlegelés tárgyává tenni a német kor­
mány, ha a külföldi zsidó kapitalisták 
gondoskodnak arról, hogy a zsidó világ- 
bojkott Németország ellen megszűnjék. 
Éppen úgy, ahogy a nürnbergi törvények 
likvidálták a zsidókérdést és véget veteti 
tek a magánakcióknak, a zsidóknak is lik- 
vidáiniok kell a német-ellenes bojkottot 
külföldön.“

A .„Breslauer Neuesten Nachrichten“ a 
következőket Írja: „Azoknak, akik Mac­
donald főbiztos mögött állanak, tisztában 
keli lennünk azzal, hogy a legkisebb san­
sza sincs azon javaslataiknak, melyek a 
német fajtörvények megváltoztatására irá­
nyulnak. Ellenkezőleg: Minden olyan meg­
oldásnak, amelyet kívülről akarnak Né­
metországra ráerőszakolni, csak az lesz 
az eredménye, hogy az egész fajkérdés re­
víziójának követelménye fog előtérbe ke­
rülni a kérdés egészen radikális megoldá­
sa értelmében. Jó volna, ha a Macdonald 
ur mögött álló külföldi körök emlékezné­
nek arra a figyelmeztetésre, amely a 
nürnbergi törvények meghirdetése alkal­
mával hangzott el elég hallhatóan. A Füh­
rer hangsúlyozottan kijelentette akkor, 
hogy a nemzeti szocialista kormány senki 
által nem hagyja magát kényszeríteni ar­
ra, hogy megváltoztassa magatartását a 

kérdésben. Ha a'onban — mondotta 
a kancellár — a németországi és kü’földi 
zsidók folytatnák agitációjukat, úgy újból

I Bucuresti, január 15. (Az Uj Kelet 
i tud.) Tiía Cristescu rejtélyes halála iigyé- 
; ben döntő fordulat történt, melynek követ- 

keztében valószínűleg 24 órán belül fényt 
l derítenek a különös érdekességé és már 
; társadalmi botrány jellegével bíró gyiikos- 
; ság titokzatos körülményeire. Ma Cioc 
; ügyvéd Is träte Micescu kamarai dékán ki- 
j sereiében megjelent a vizsgálóbíró előtt és 
i közölte annak a három egyénnek a nevét,
5 akiket a gyilkossággal, illetve bűnrészes- 

seggel alapcsan vádolni lehet. Cioc meg­
adta annak a gyógyszertárnak címét is,

. ahonnan a Tita Cristescu halálát okozó 
i mérget vették, azzal az indokolással, hogy 
' az kutyák kiirtására szükséges. A Credin- 
ta szerint a gyilkos az ügyészség kezében 

; van s még a szerdai nap folyamán letartóz- 
i tatási parancsot adnak ki ellene, 
j A szerdai kihallgatások során újra Ciul- 
I lay mérnököt, a Gregorián házaspárt, Cu- 
j za Kottát és F. Cristescut, az elhunyt fi- 
i vérét vette kérdések alá a vizsgálóbíró, 
i Csütörtökre már az ügy minden részlete 
\ nyilvánosság elé fog kerülni.
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* őrei több alkalommal számoltak be arról, 
hogy a gyermekgyilkos különösen viselkedik 
cellájában. A táblai tárgyaláson pedig, amíg 
Ra^iu őrei kíséretében, a bírákra várakozott 
egy •adott pillanatban a folyosó ablakához 
ugró t, felrántotta azt és csak az őr idejé­
ben oűalendüit marka tudta megmenteni az 

. öngyilkosságtól. A tárgyalások alatt bárgyún 
meredt maga elé, nüha pedig vadul forgó 

j szemekkel tekintet: a bámészkodókra.
: Néhány hónappal ezelőtt jogerős let. az itá.
‘ lete. Elszállították az a udi fegyházba, efco": 
; különce’.lába helyezték el. Az uj rab emn- 
: ban fel ünöen nyugtalanul viselkedett. a 
> fegyházigs zgató elhatározta, hogy

megfigyelés végett a duj! ehnogyót&- 
f intézetbe szállítják.

Több más elszállítandó rabokkal együtt teg- 
I nap reggel Ratiut is k vittek az auidi állo- 

■ másra. Munteanu Ghiridon fegy'házört jelöl- 
l fák ki mellé, aki állandóan szemmel tartotta 
í n njuig'álanul viselkedő rabot, 
í Néhány perccel a bucuresti gyors befutása 
í előtt Ratiu panaszkodott, hogy szomjas, 
I majd a következő pillanatban kilépett a ra- 
l ’Cí)k sorából azzal, hogy vízért megy. Az öt 
j azonnal észrevet e a távozó rabot és utána 
, rohant. M kor Ratiu észrevette,, hogy az ör
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robogó vonat elé vetette ma| 
11 évre elítélt gyermekgyílko 
Ráfit! János és — magával 

rántotta őrét is
ídegráz© tragédia &z sfudl pá^aodifamn. A ¥©r$Bt 

darabokra tépte a fegyencet

követi, futásnak eredt a sínek között. Az ör 
] utána. A kis állomás gyér közönsége nem 
í vett észre semmit.
;;
■ Rat u a sínek között bukdácsolva roham 
í előre, mögötte az ör. Ebben a pillanatban 
I uagy dübörgéssel robogott be a bucuresti 
. gyors.
, A mcu ’külő rab egy hatalmas ugrással 
I a mozdony elé ugrott. Az őr, valószinii- 
I le» a szigora fegyelmitől való féléimé.
I ben, utána va ette magát, hogy vissz?!- 
f rántsa.
I Az egész egy* villanásnyi idő a'att játszódott 
I le. A hatalmas mozdony mindkettőjüket el- 
j topta és darabok.a tépve vonszolta maga 
I után a véres emberi tagokat.
I Mikor a vonat lefékezett, hatalmas pánik 
t tört ki a szemtanuk közöt:. Idegi ázó Iát. 

ványt nyújtottak a mozdony kerekeibe bele-
• akadt véres emberi tagok. Ratiu János 
' gyermekgyilkos és Munteanu Ghiridon fegy- 
í házőr földi maradványait egy halomba taka- 
{ ritották össze.
- A vizsgálat azonnal meg'ndult és annyit 
> állapítottak meg eddig, hogy Ratiu valószi- 
I nüleg öngyilkos akart lenni, Munteanu ör
• pedig kö elessége teljes tése közben lelte 
■ halálát a mozdony kerekei alatt.
1 Ratiu loan megbünhődött a szörnyű gyér.
I mekgyilkosságért, nem jutott el az elme*
; gyógy intézetig, de őrültségében magával 
I vi'.tc őrét is.

Aiud, január 15. Borzalmas fegyenc- 
tragédia történt tegnap az a udi pá'yaudva- 
ron, Ratiu loan 11 esztendőre Ítélt fegyenc a 
robogó vonat elé vetet e magát és magával 
rántotta őrét is, Munteanu Ghiridon börtön­
őrt is. A gyorsvonat mozdonya mind a két 
ember testét a felismerhetetlenségig össze­
roncsolta és ezzel szörnyű pontot tett egy 
olyan bűnügyi regényre, amely hónapokon 
keresztül tartotta izgalomban Erdély fő­
városának közönségét.

Rafu 
munkás
séggel meggyilkolta 14 hónapos kisfiát, mert

loan, az elbocsátott CFR mühely- 
idegrohamában vadállat: kegyetlen-

a-z volt a rögeszméje, hogy a gyermek 
kétéletü és egy szellem sugallatára meg 

kell ölnie.

Rí tiu ezután az igazságszolgáltatás elé1 ke­
rül1. A vizsgálat egész idején, sőt a tör­
vényszék és táblai tárgyaláson is sok vita 
fo'yt a paragrafusok és a psz'cliiaterek vé­
leménye körül. Az idegborzongató gye.mek. 
gyilkosság hősét előbb ön- és közveszélyes 
ői*ültnek nyilvánították, majd ez a vélemény 
odáig módosult, hogy

Ratiu* jogerősen 11 esztendei fegyházra 
ítélték.

IMEDIA
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L OREAL párizsi cég HÁ3FESTÉK-je
a feg;ő*égef@s«sbte kés ítmény
Minden dfoceriábsn és több női fodrásznál ksobstó!

I -------

Fekete Thmdar előadása 
; az Uiságífőklubban „Attikai 

szép napok“ címen
! Fekete Tivadar, s ragyogó tollú író és 

l újságíró, aki az Uj Kelet és a bucuresti 
„Le Moment“ című francia nyelvű l:p meg- 
b zásából utazott A hénba,. hogy közvetlen 

: közelről figyelhesse meg a görögországi res- 
I taurációs eseményeket — visszaérkezett Ro. 
; mániába és most élőszóval számol be élmé- 
• nyeiröl az erdé’yi kulturközönség elöth Első 
! előadását a cluji Ujságiróklubban tartja- meg 

pénteken este „Attikai szép napok“ címen. 
Az Uj Kelet közönsége, amely ''smeri Fekete 
Tivadar páratlan ragyogása, stiluskészséggel 
és fö’ényes megfigyelőképességgel megirt 
görögországi c'kkeit, bizonyára nagy érdek­
lődéssel tekint az eseményszámba menő elő- 

. adás felé.
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Az árja-paragrafus hatása 
és humora a német színházi

világban .
Külföldi szerzőnek nem kell a nagyapát igaz&iml Megbukott

a stróman-rendszer
Berlin, január 15. A német birodalom 

színházai,' mint ismeretes, egységes leg­
felsőbb vezetés alá kerültek. Nincs „ki­
mondott“ cenzúra, de egyetlen színháznak 
sincs joga előadni olyan darabot, amelyet 
£ színházi ellenőrző szervezet nem engedé­
lyez.

A külföldi darabokkal szemben az utób­
bi időben bizonyos tartózkodás tapasztal­
ható: külföldi iró munkáját nem tiltják 
be. Nemrég a hamburgi színház igazga­
tója kérdést intézett az ellenőrző szerve­
zethez, hogy előadhatja-e a „Rágalom” 
című angol darabot. A következő választ 
kapta:

— Válaszolva levelére, kérjük, hogy uj 
javaslattal forduljon hozzánk.

Ez? virágnyelven azt jelenti, hogy ez a 
darab nem kerülhet színre, tessék más 
darabot javaslatba hozni. Benatzky-nak 
,,Az esernyős király“ című operettjét elő­
ször engedélyezték, amikor aztán megtud­
ták, hogy Fodor Lázzló vigjátékából irta 
a, szövegkönyvet, az engedélyt felfüggesz­
tették. Ugyanakkor Fodor egyik darabja 
több nemet városban színre került és sem­
miféle kifogást nem emeltek ellene.

Lehár Ferenc kiadója kiharcolta,, hogy 
„A vig özvegy“-et felújítsák. A két nem­
árja librettista neve nein szerepelt a szin- 
iapon és át is dolgozták a szövegkönyvet. 
A. kis balkáni királyságot nem csúfolják 
ki az uj librettóban, hanem dicsőítik.

Teljesen megbukott a stróman-rendszer. 
Az első időben sok álnevű iró darabját 
játszották Berlinben: fiatal árja-szerzők 
vállalták a darab szerzőségét. Be botrá­
nyok követték ezeket az előadásokat, még 
pedig azért, mert az igazi szerző, ha a da­
rab sikert aratott, nem bírta ki a hallga­
tást és a bécsi müvészkávéházakban te- 
ietorokkai üvöltötte, hogy a darabot ő ir­
ta. Ennek aztán hire ment Berlinben és 
most már a legszigorúbban ellenőrzik a 
6 iromsn-szerzőket.

A külföldi íróknál és elsősorban az an­
goloknál és az oroszoknál nem firtatják 
a nagypapakérdést. Megelégszenek azzal, 
ha a szerző maga keresztény. Az illető ál­
lamok szerző-egyesületeihez mindig csak 
erre vonatkozóan intéztek kérdést. Az an­
golok közül mégis idexen van az árja Ivor 
Novello, aki megsértette a német Írói tes­
tületet Be akarták mutatni ugyanis No- 
vellónak „Fizető vendég“ cimü darabját, 
de a birodalmi ellenőrző hivatalban úgy 
vélték, hogy Novello csak álnév, mögötte 
a bécsi „szin darabgyár“ egyik magyar 
szerzője rejtőzködik. Megkérdezték hát az 
angol színpadi szerzők egyesületét, hogy 
valóban létezik-e Ivor Novello. Mind az 
egyesület, mind később maga a szerző ön­
érzetes hangú, majdnem goromba levében 
válaszolt. Ivor Novello büszkén jegyezte 
meg, hogy az én nevemet minden európai 
államban ismerik. A darabja azóta sem 
került színre Berlinben.

Az utóbbi hetekben nagy volt a vita 
Aldo De Benedotti olasz színpadi iró sze­
mélye körül. „Nem ismerlek többé“ cimü 
vígjátékét akarták bemutatni, de attól 
tartottak, hogy Benedetti csak álnév és 
ezért elkérték az olasz szerzők hivatalos 
listáját. A B-betünél nem találták meg a 
nevét és ezért féretették a darabot. Kide­
rült aztán, hogy D'Annunzio, De Bene­
detti — a D-betünál sorakoznak. Ebből 
keletkezett a bonyodalom, amelynek az 
lett a vége, hogy az olasz szerzők egyesü­
lete erélyesen állást foglalt De Benedetti 
mellett. Erre aztán a német egyesület 
megkérdezte Rómát, hogy „Benedetti hé­

ber, vagy sem.” Kategorikus választ érke­
zett: „Benedetti olasz“. Próbálni is kezd­
ték a darabot, de az olasz iró kiadója bel­
esebb akart lenni, mint az egyesület és azt 
irta Berlinbe, hogy Benedettinek csak a 
papája zsidó, ő maga keresztény; Noha 
kimondották, hogy a külföldi irók szárraa-

f. zását nem kutatják, ezekután mégis meg- 
' szüntették a bohózat próbáit

A legmulatságosabb eset történt Sieg­
fried Cohn nevű közismert színpadi ügy­
nökkel. Miután kimondották, hogy szín- 

i házi kiadó csak árja lehet, felszólították 
1 Coknt, hogy 1830-ig visszamenőleg mu- 
í tassa ki az őseit. A színházi ügynök igen 
j lelkiismeretesen összegyűjtötte az adato­

kat és sikerült neki 1750-ig 16 őst felmu- 
£ tatai: valamennyi Cohn volt Kisérőlevél- 
1 ben megjegyezte:
í — Ha kívánják tovább is vissza tudom 
] vezetni a családfámat, mert mi ősrégi ko- 

„ heniták vagyunk és elődeim már a XII. 
' században rabbik voltak.
I Hogy ezekután a színpadi kiadó fog-e 
: darabokat közvetíteni Németországban, az 

legalábbis kétséges.

SOíAJL MO2ÁÍ0 MÜSOSA:
Ma, csütörtökön premier: A REPÜLÖTIS2TP 

(Echipaj). Kessel világhírű legényének 
ffhnvál ozata. Fősz.: Annabella, Jean 
Piere Aumont, Jean Murat. A franca 
filmgyártás ci a dala. Az „Ordonánc“ test 
vérfilmje. Film előtt uj journal. Előadá­
sok kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Számozott 
jegyek elővételben a mozgó irodájába®, 
délelőtt. 10 órától.

MUNKÁS MOZGÓ MÜSOKA: 
Szerdán, csütörö'ökön, pénteken 3, 6 és S; 

Dupla műsor: I: A szoknyás ördögök. 
Fantasztikus rendszerű, csodásán szép 
zenés fim. Főszerepben: Dick Po wed, 
Gloria Stuart és Glenda Faneil. — IL. 
Az éjjeli lepke. Izgalmas témájú drá­
ma. Fősz.: Rosamary Amer és Vicíor 
Jony. — Szombaton, jam 18-áa bál 
miatt nincs előadás.

Dr. Hoiímaim Miksa 
j lípovai főrabbi enisle- 
i zetére
• Rövid éledének csak két rövid óráját ismer- 
I tem — 38 évének utolsó két hetéből egy je­

lentéktelen kis szakaszt. Ez,t az időt is nagy­
részt haliga ássál töltöttük egymás mellett. 
Szavak helyett csak a 1<3 kesedést vettem ki 
belőle, csak a kicsapó lángot éreztem, ami 
szivéből kitört — csak a nagy szerelmet lát­
tam tündökölni, fényleni arcán a közös ideál, 
Cion iránt ezek alatt a gyorsan tovatűnő pil­
lanatok alatt.

A legutóbbi timsoarai cionista konferen­
cián ismerkedtem meg vele. A zs’dó líceum 
folyosóján beszélgettünk Kutscherrel, a ki­
váló héber tanárral. Hirtelen, egy magas, 
keménykai após, de mindenesitre jóképű úri­
ember tűnt fel mögöttünk, aki átszellemülve 
itta a Kutscher tanár ajkáról hömpölygő élő, 
héber szavakat. Néhány perccel később már 
hozta is Vermes Ernő elnök urat, hogy bemu­
tassa nekünk.

! A magas csukott melényen kívül nem volt 
; rajta semmi papi-s. Inkább a régi viliág itt­

felejtett vármegyei főjegyzőjének tűnt. Csak 
beszéde mutatott rá hivatására, amint kenet- 
telesen, szőtagolva, öblösen — hogy úgy 
mondjam —■ ceológosan rak a a szavakat.

Gám o-náuchi mödáb-bér iv-aisz!
I Ez úgy hangzott, mint amikor valaki vala- 
■ ha vidéki kaszinóban a tízezer holdjával sze- 
; rényen eldicsekedstS.

, sokkal több szót nem is igen váltottunk.
! Inkább a Kutscher tanár ajkáról1 lestük a szót, 
i mint két véndiák.
5 A csengő szólított aztán bennünket újra 
- egymás mellé, egy padba — a Baraszia há- 
\ ta megé. Mintegy elbújtunk mögéjük restel- 
; kedve — rnevt kissé szégyeltük magunkat, 
í hogy csak ketten vagyurk a sok száz kö­

zül, akiknek pedig a leginkább illett volna 
itt jelen lenni. 1 >

Sapkát rakott a fejére. De ősz'ntén szól­
va, nem illett hozzá. A vármegyei főjegyző 
ju ott eszembe, sokszor meg az alispán ur, 
akire szintén fölötte hasonlított.

Csak ritkán, nagyritkán szűrt felem a fo­
gai közül cgy-egy szót, egy-egy megjegy­
zést, amidőn az elnök egy-egy héber mondata 
nagyon a szivébe kapó t. Ezt vigyázva, na­
gyon óvatosan cselekedte, mint a szeminári­
umban a latin óra á'att tehette, mert félt, 
hogy Nobel Sándor dr rá re csengessen.

A kát óra alatt egy'zben nagyon furcsán 
nézett rám, mert kollega ur helyett egyszer 
úgy szólítottam, hogy: alispán ur!..-.

Az elnök beszédétől többször elvonatkozat- 
ta magát. Ilyenkor Kutscher tanár urat si­
mogatta körül tekintetével, aki a „jobboldal" 
mögött foglalt helyet.

Hoffmann ti éle’éböl csak két órát ismer­
tem, de ezalatt a rövid idő alatt is megper­
zselt lángjával, ami sz'véből íelémkapott.
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bek. Löwenkcpf Kálmán

assaar®»*

.-JB
«ai&igi oási

$ Lgyszén xozitaffiufci «gy á tej, vastagabb 
t betüvei 4 lej. Legtuaebb apróüiríietés 20 lej. 
• Álláskeresőknek SV nsia&iék íretóvexanény. 

Apiőh: róe esek dija előre fizetendő. Jeáig-s» 
levelet csak úgy továbbítunk, ha pertvbéiycS 

mellékelve van.

■ Házaesáj^aSiat biztos eredtoéanyel hős?®* 
í öt a «zéleekörti összeköt tetőse® 2 rendeikeífl 
l „SORBA“ iroda. Cluj, Regele Wvr&s&zá 12&

A vallomás
Csütö. tökön másodszor, pénteken harmad­

szor kerül színre Meller Rózsi A vallomás c.
ragyogó szánmüve, amely a tegnapi bemuta- 

í tón nálunk is döntő sikert siratott.

Az újjászületett Gül baba
Te jesen uj köntösben, frissen, az újdonság 

varázsával fog h-tni Huszka Jenő és Mar­
tos Ferenc gyönyörű ope.étijének, a Gül 

babának felújítása. Kétségtelen, hogy a Gül 
baba ebben az uj formájában értékesebb, 
komolyabb és művészibb lesz sok mai modern 
operet nél és a rendezés, gyönyörű toalettek 
egész sora, k tűnő szereposztás, m: gyáros 
muzsika, humoros és mégis szentimentá’is 
szöveg mind-mind é:vek a Gül baba várhs.tó 
sikere mellett, A Gül babát Gróf László ren­
dezi, a zenekart ped g Stefanidesz József di- 
rigálja. A Gül babának ebben az uj formá­
jában szombaton es e lesz a bemutatója a 
s vasárnap este meg'emétlik a. Gü! bab; elő­
adását. A pénztár már mindkét előadásra 
árusítja a jegyeket.

HETI MŰSOR:
Csü.öríök, fél 9: A vallomás, (Másodszor. 

Rendes bérlet 16.)
Péntek, fél 9: A vallomás.
Szombat d. u. 4: A vihar. (Ifjúsági előadás, 

olcsó helyárakkal). — Es‘e 9: Gü! baba. 
(A klasszikus opereX-c'klus előadása, 
teljesen uj betanulásban, uj díszletekkel,

uj kosztümökkel. Rendező: Gróf László, 
Fősezrepekben: Sólymosán Magda, S.e- 
fanidesz Ili, Miklóssy Ma git, Tó.h Elek, 
Csóka József, Tompa Sándor, Borovszky 
Oszkár, Sándor Andor. Premier bérlet 
17.)

Vasárnap d. u. 3: Csárdáskirálynő. (Olcsó 
helyárakkal).

Vasárnap d. u. 6: Érettségi (Hetedszer). — 
Este 9: Gül baba (Rendes bérlet 17).

SOMÁN OPERA MŰSORA:

Pénteken, január 17-én: Tu randát (premier).
Szombaton, január 18-án: (Iskolai matiné): 

Mefistofeles.
Vasárnap, január 19-én (este): Figaro házas­

sága.
Hétfőn, január 20-án: Vig özvegy. (Munkás­

előadás).

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Világvárosi műsor. Három f im: I. Lubianika 
grófnő ti ka. Gustav Fröhlich, Olga 
Tschechowa. II. Szív béklyói. Joan Craw­
ford, Clark Gable. III. Fanny házasodik. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezlete: 3, 6, 9.

Rorcndtír sajt -ipj .fit“iHminőségben Esméf- 
kapható. valamint príma minőségű virsliik 
és felvágottak naponta fr ssen „Pardess" bo- 

j degában, Pia£a M.hai Vreazul 1. szám.

$ Uj házban három szobás hallos összkosa- 
fortos lakás központi fűtés és melegvizszoL 
gáltatással kiadó. Str. C.emenceau 5/c.

i
I A legszebb művirágok Schönfeld Hédi Íüz5- 
I szalonjában kaphatók. Regina Maria 11, L

l Azonnali belépésre keresek fia al leányt^ ki 
i könyve"esnél seg tségemre lenne. „Szombar 
I ton zárw*- jeligére.

j Héberül kitűnő módszerrel tanítok. Cim a 
! kiadóban.

wbrÉst, eljegyzésekre, »aktivőkre * egyé» 
&HmImakra rendelése két a legszebb kivitt* 
be«, jut&nyeaaa készül, Adler, Str. Dut36isr> 
nur 8,

L Sülsggg:

Font € ara
A Marsica főldhdztapadt parasztjüdna-k, akik* 

i re Mussolini büszke, mert csak egyszer e*** 
I as$t aaptKitz- színes éietteiráaa & fsaiffloa*
! ■irsdm* alatt.

Ära 69 Isi

1ölaőn kUcomrm
TucÚ

Kurt Tucholsky 
ifit, mint egy köze 
}huisem láttam még 
dóm, milyen leheti 
yekeztem arcára lei 
osolyra kellett gon 
<cedvü mosolyra. Ti 
\lami furcsa mosoly 
et .tudni, mérgezés 

unak a vonások. Ei 
jit he a svédországi 

20-án. Előbb égi 
gy ne hívjanak hoz 
estéjén temették 
<k a napokban jutc 
világlapok alig foQ 
•holskynak volt eg 
Isó három évben:

.* „Európában az í 
Iztotte — irta már 
»5 ő is idegen lett, 
icjzi európaiak. Éviig 
gben és magányból. 
Mégis meglepőit, l 
fccu róla nem tété, 
jő regényében, a , 

annyi zavartató 1 
möt mutat. Hihet:

svédországi, rövid 
[, a levegőnek, a c 

beszélgetéseknek. 
kellemességei wk.

könyve kivétek 
I és a pihenésről 1 
ne teljes legyen a 
n, valamint mégi 

>& és fontosabb te 
egy kis gyereket 

rabságából. Fel 
■os nélkül és segít 

sem bírta ki. 
Ítélve, ez legszebb 
élt, azután ott hal 
át töltötte. Negyv 

különös, fanyar 
i jövendő temett 
.-A végsőkig kit 
omlásban" — lg 
7szett multidöbe-t 
omlás és Tuckols}

1 kitartani, 
kát irt. A „Welib 
'ója, volt. Annyit 
■9y részét álnév:

Tiger, Peter 
la spar Hauser —
■er egy előfizető 
'hoz, megdicsérte 

de kérte, hogy 
yen szamártól m 

Később már < 
leste írásait. Nag 

sok támadni :; 
és nagyobb cd 
társadalmi szat 

humom, csípős 
nem, tekintette 

ótársa, aki arra 
bal felé egy forr, 
seni tud csatlc 

,cyt ilyetu, nem t 
. tfogulatlansi 

ayyát takarja.. T 
es azért harcolt, 
fthetetlcnül hiti 

Szy>tt, de nem v 
rielyen és feltűnt 
6 elsős°rban, a s 
gyűlölt minden!, 
csapni. Általába 
népből élnek. Ez

könnyed 
akár berlini 

TlZsi vágóhidakr

Kapható ni Kete,

•a.. Nö -w.,

x fir, v«-o®rtátyá'ban.
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EOZtiö MŰSORA:
pn, pétiteken 3, 6 9;

A szoknyás ördögök, 
lendszerü, csodásán szép 
szerepben: Dick Powe^
Éa Glenda Fanell. — Ii, 

Izgalmas témájú drá- 
Jsamary Amer és Vidor 
mbaton, jam. 18-án bál 
ládán.

BNENTAL
LLODA
iAPEST,
LNY-UCCA m,

IA HELY.
TA KÖZÖNSÉG
3 MAGÁT.
BB SZÁLLODÁS

:yelsm.
p-u ÉTTEREM, 

TÁNC.
>»K. SZÓRAKOZZ 

KERESKEDELEM 
lONTJA'dAJS'

ARAK. GARAGE 
F'AZBAN
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ífWtM »1JS®
4- ■   .vxe:: •xarÜt'&Vi

w -‘.«o á <-‘X vásuagaMf 
Lset-» dp-rdtibiteiés 20 Lej. 

saáaaJék ketóvesmény, 
előre íisetendö. Jeligés 

káboitunk na peetóbéiyeg 
ékelve van.
»«* -a. ^va.'.ga*ai«K

íos aredijiesnyel kősvg- 
sssokőttetéseei rtscdeikesS 
;j. Regele Fareäii&aä 126,

•T:”H minőségben ismét 
I prima minőségű virsliik 
ínta fr ssea „Pardess“ bo­
kái Vveazul 1. szára.

szobás hallos osszkona- 
Inti fűtés és melegvizszoi- 
|lr. C emenceau 5/c.

igok Schöníeld Hédi fűző­
ik. Regina. Mari» 11, L

keresek fia al leányt* ki 
egemre lenne. „Szomba­

ti ódszerrel tanítok. Cím a

p •non*
re -aktivükre a egyéS

seueí a egaaebb kivitt 
Ji. Adler Str. Dubálarl-
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íban.
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Gö MUSOSA:
fcmier: A REPÜLŐTISZT 
lel világhírű . agán vének 
I Fősz.: Annabella, Jeaa 
|.fean Murat. A franca 

la. Az „Ordománc** teak, 
(•előtt uj journal. Elöadá- 

|f>, 7, 9 órakor. Számozott 
>en a mozgó irodájába» 

61.
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iNGELEN
STANDARD
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oictőn k!i rátzletre
CONSTRUCTtO-nál

Tucholsky
Kurt Tucholsky halálhíre agy hatott 

jm, mint egy közeli rokon elvesztése, 
thuseríi láttam még a fényképét sem, nem 
idom, milyen lehetett az arca, Írásaiból 
y ehestem arcára következtetni: ilyenkor 
osolyra kellett gondolnom, gúnyos, de 
\edvii mosolyra. Talán halott arcára is 

jhmi furcsa mosoly fagyott, Ámbár, nem 
hét tudni, mérgezésnél rendszerint eltör- 
Inak a vonások. Kurt Tucholsky mérget 
I be a svédországi Göteborgban, decem- 
■ 20-án. Előbb egy cédulára fölirta, 

így ne hívjanak hozzá orvost. Karácsony 
yestéjén temették el. Ide, Romániába 
<ik a napokban jutott el halálának hire, 
világlapok alig foglalkoztak az esettel, 
ckolskynak volt egy súlyos hibája an 
tlsó három évben: nem volt állampol- 

: „Európában az idegen teljesen jog- 
tolf< — irta már évekkel ezelőtt. Ké- 
? o tó idegen lett, mint általában az 

izi európaiak. Emigrációban élt, kisebb- 
iben és magányban.
Mégis meglepett, hagy öngyilkos lett. 
■pen róla nem tételeztem volna fel, aki 
ró regényében, a „Schloss Gripshölm“- 
1 annyi zavartalan és egészséges élet­
műt mutat. Hihetetlenül tudott örülni 
I svédországi rövid nyaralásnak, a viz­

ei. levegőnek, a csinos nőknek, a ba- 
beszélgetéseknek, a test és a lélek ap- 

kellemességeiiek. A politikus írónak 
a könyve kivételesen politikamentes 
t és a pihenésről szólt. De azért, hogy 
ne teljes legyen a tétlensége derűs he- ; 
“n, valamint mégis tennie kellett. Ne- j 

1£> et* fontosabb teendő híján megmen 
egy kis gyereket egy szörnyű inter■

ennek a szolgálatába állított; elbeszélést 
kabaré jelenetet, vezércikket, karcolatot, 
portot, verset es aforizmát. Egyszer sta- 

HsztwavOl is megpróbálkozott. Adóügyi 
kimutatások alapján kiszámította hoair 
etjy berlini munkás évente hány napot 

<* Rendőrségért, a börtönök kar- 
bantanasaert es hasonló célokért.

Ezt a statisztikát a Deutschland über 
alles című könyvében közölte. Itt uj mü-
öLTk : fényképeket üiusztrált 
írásban. Kiválasztotta egy császári herceg 
egy csapat acelsisakos, egy nyomortanyai 
ejy ucoai jelenet fényképét és kellő ma­
gyarázó szöveget irt hozzá. John Heart- 
fleiddel a híres grafikussal fényképmon- 

■tazsokat készített a könyvhöz. Találunk 
í bi36 olyan Etáért, akinek óriási futball- 
; labda van a feje helyén, egy másik viszont 
• hatalmas paragrafust tart a nyakán. Ecu- 
szer meg lefényképezte egy öreg munkás-
ZTf0ny KeZé! és arró1 irt Különösen sze­
rem az öntudatos és értelmetlen nyárs, 
polgárokat, ezekhez tudta a legjobb fel
•ra,o,cat UsmenL Ewl a Sei
dalatosan gyilkos körképet épüet- 1929 
Németországáról. Mindenki belie van a 
ture.rnetlen jobboldali különítményesektől 
a türelmes republikánus rendőrfőnökig; a
TTön tr^k™édia minden típusa és
nélkülÉS mind€s pátosz 
J^kul, éiescn, sokszor zseniálisan. A kö-

szJTtZrf9 ^ Urai Cikk- »Kétszázba-szo.-.ot oldalon nemet mondtam — n°met 
mondtam szánalomból és szereiéiből n*- 
met mondtam gyűlöletből és szenvedély.

. ool. Most pedig végre igent akarok mJi- 
m. iffcnt mondani a német táj'-ak és

vcdlomL rnek-: ÁZután forró szerelmi 
vaiiomus a nemet szülőföldhöz.
kaatl(miéVV?1 €Zemt Utlevél nélkül
íem irt EmlA ,mdet

. E9!i'deig ossze-mssza bolyongott
uropabaij az egyre barátságtalanabb vi­

lágrészben, ahol jog fosztottak az idegent

t. OLDAL

omosi ROVAT
Ä viláa legiéomelyafeB orvosi folyóirata Így Ir a „Castro B“ 

“í^‘«erikái gyógyszer csoáalaíos haáássrél
A ritTUZim3CŰe VVooueascűri±'t“ töobek közölt ezt ina-

teiben, !khol T MiniÄ ^^ emésztőszervek ideges zavarainak ké­
miai elváltozást Ezeknek - meeihetep-eöA ^Sál-’tok nem mutattak ki semm nemű anató-
nyen megszüntetne.ő a „Gastro D‘‘ keZÍSsef T S'T a^érzék^séS, amely tony, 
mert szabályozza az epeutak fertőzését" vÍíagbígyS dL , ®U ^ epe kiü‘mésít- 
teiben kieiégi ő eredményeket értünk" el. A vakbl^yulladás Atei !T"
fajdaimak s belek perital.tiamusának (mozgásának)^ JSaL -k V“3taÄCi'-
^.piunak és megszűnnek. A vizelet visszatartásával ös^zeto ve- éfí,^ ~ 
eseteméi a „Gastro D“-nek azonnal hTása van « u t « és holyaggorcsoV:
mór- és bálfekélyeknél, a gyomor, és béitájéki -ö csökiÁ-^620 _esetekben: össze« Sy°-
ködesi zavarokból eredő fájdímaknál a vegetativ idegrend^^mMntíáM^' “Ü* 
nannél, vaíamnt operációk u án előforduló öszenövéses ^IjiTmaS 1 C^í‘
aezerés aján.atos még a gyomorfccsók görcseinél, a vizelet és »«etitsk :;Gastr<> D 
col asnel, ét- és höigőgöicsöknél. A „Gastro D“ rámutat arra hool g°r?8mé1’ a 
sérüléssel, vagy szűkülettel állsnuk-e szembe. Tehát a „Gas ro iy- eav nafvérS- 
ouxó csillapító szer. Figyelje a fentemlitett folyóiratból az itt
te'.eke. • A »Gastro D- gyógyszert 130 lej utánvétel küldi az 'em-óv-T' '- T"
Császár E. gyógyszertára Securest:, Calea Victoriei 124. P vezérkqweeld:

j ~ Nyájasok figyelmébe. Mint ériesü- 
j L-!Lk’ 8 Pop Valér eintik-ete alatt működő 

GbR es a Köznyugdijasok Egyesülete a na- 
; pokba° tartott választmányi ülésén elhatá- 
) |oz a- hcSV a halottak után járó segélvt 7000 
! Lejr?, emeU feL A határozat a nyugdijaik 
l. korében na§y megelégedést kelteit és bizo-
I ^ar^m2g.a Utác V0Qja azí= hogy ra ádázon 
= nyuSld.jasok, akik még nem tagjai az e» e-
l süleínek, saját érdekükben mielőbb be íog- 
i na«: iratkozni.

* * o*7 -'S Ld iíAi J3 LXi.

és ahol egyre több az idegen. Végre Svéd­
országban húzódott meg. A Zap, melybe 
egykor dolgozott, most Prágában jelenik 
meg néhány oldalon és szomorúan. Való- 
szinüleg nem tudta, kinek írjon és miért, 
Fölényét elvesztette, jókedve elmúlt. Sze- 
ieie,e, úgy látszik elfáradt és gyűlölete 
tehetetlen undorrá renyhült. Magányosan 
éli Skandináviában. „Und eine leise, Hefe 
Stimme spriche: Wir sind allein“ __ irja 
egy régi versében. Most azután macára., —•• --------— „i—yvt. M, i ‘ Hsjégi cionista élet. A hntco-í .... .,
maraat ezzel a halk és mély hanggal, mely I mur.káróü mái- régen nem ad unk'besW-T 

etetlen kitartással sodor | Ennek °em az az oka. mintha itt Hatege-
I aC„0nÍSta maaka. szünetelne, vagy ez a műm

,, _ " ........ .. "vwy 'Miiyyui, mell
! neha. *'yan kérlelhetetlen kitartással sodoi 

az őrület felé. Svédországban ilye -„kor sö- 
bét van, december második felében már 

I alig látni a napot,
j Tucholsky nem akarta megvárni a leg- 
\ röv‘Tebb mpot, december 21-ét. Egy nap­
pal előbb bevette a mérget, amint három. 

I fy °:a, hordott magánál A legsötétebb év 
{ te9sötétebb napja már nem találta itt.

(b. gy.)

A K-gna-vobb L,,„ilg6z5 osalekmXT . ............ ,-----------
a BOYAL-MOZGOBAN ma, cSü't»«kii„ TC,1teS‘?' "«W*»

4M> mint « vámSS AÜMONI- -EM" HUBAI.
adások ***,: a, 6, ,TÄ

IS
~ 'S L J7 12d cv i/frvví -

rabságából. Felhábrodás nélkül, til- 
>sás nélkül és segítés nélkül még a nya 
st s<iui bírta ki. Egyébként könyve 
1 ítélve, ez legszebb nyara, Még néhány 
cä. azután ott halt meg, ahol legszebb 

‘út töltötte. Negyvenhatéves volt. Egy 
, különös, fanyar írásában tréfásan 
a jövendő temetését és a gyászbessé- 
,A végsőkig kitartott. Nem hitt az 

Bomlásban“ — igy irt magáról akkor, 
■gezett mültidoben. Később eljött az 
loiMás és Tucholsky nem tudott a vég- 
1 kitartani.
ü-.'.-: út. A ,,Welibiihne“ legnépszerűbb 
'ója volt. Annyit irt, hogy munkái- 
egy részét álnevek alatt adatta ki:

Tiger, Peter Panter, Ignaz Wro- 
Kaspar Hauser — es mind ő volt. 
fj e3y előfizető levelet irt a szer- 
óhoz, megdicsérte Theobald Tiger 

‘}e kérte, hogy Peter Pantertől, at- 
v n számártól ne közöljenek többé
d. Később már csak az igazi nevé- 
■hzte Írásait. Nagyon sokat irt, mert ,

f;ok támadni valót talált. Kis kar- j 
h nagyobb cikkei ragyogó politi- ; 
s társadalmi szatírák voltak. Nagy- ) 
humora, csípős gúnyoló volt, de a ■ 
fi* m tekintette öncélnak, mint sok , 

; otársa, aki arra büszke, hogy jobb- \ 
’! 'oa-lfelé egyformán nagyokat üt és j 
« sem tud csatlakozni. Tucholsky 
l°U Kyeri, nem tartozott azokhoz, 
jf fjflfogulatlansaga" a meggyőző" 
anyát takarja. Tucholsky hitt vala-

e, ) tízért harcolt. Fölényesen harcolt 
illetetlcnül hitt. Sokszor cinikus-

dszott, de nem volt az. Tudott sze­
mélyen és feltűnés nélkül. A népet 

te elsősorban, a szegények nagy tö- 
Gyülölt mindenkit, aki a népet be 
csapni. Általában gyűlölte azokat 
népből élnek. Ez a gyűlölet és ez a 
t tette könnyed írásait különösen 
°hká; akár berlini kávéházakről irt 
Párizsi vágóhidakról. Minden műfajt

*

? —- Áégyhón&pos csecsemőt hagytak i] etrv 
I huenresti kápolnában. Bucurestiböi jelen Z 
• 1 ötre Dame de Sión bucuresti kápo’nájá.

b"n ma re'^8-cl egyik apáca egy négyhónapos 
gyermeket talált, aki mellett egy cédula he. 
vert ezzel a felirattal: Elüldöztek otthonról. 
Tk mit tenneni’ iU hagyom. Ártatlan gyer-

A tojásprodukció fokozása ibolvántuli
ST?™ Minoesoa állambeü ktító
fafS i f'1 f°Iytított tojós tyuikok- 

al. Ha «; tyúkokat olyan helyiségben tar ot-
! hat’ááeíf Mk-abla,kal 82 ibolyantuli sugara- 
SL rteMntUTegDŐ1 VOlíak’ akkor » tyúkok 
kátak H fS menyiségü ojást produ.besuíár^5umOS " tojásokat kvarclámpával 
napos h ’ a °r egy részükből néhány 
ei' hamarabb keltek ki a csibék. Mindem

~ Amerika leggazdagabb emberei. New- 
yorkbo! jelentik: Az Egyesül: Államok kincs. 
;an hivatala a törvényhozás elé terjeszlei- 
te annak a 38.000 személynek a névsorát,
SfifinoKieuÍ jövedeIme 19?4"ben meghaladta a 
15,000 dollár . A névsor élén W. R. Hearst
aZ..f:“flk3i ujságkhály á]i 500,000 dollárral!

WeSt’ a ]e»J°bban fizetett film- 
toülag 339 loö dohárral, B. D. Miller, a WooJ- 
wor tn-áruhaz elnöke 337,000 dollárral. Szere, 
pel tovaooa a névsorban Arthur Brisbane a
TuXTít0 Clkk rőja 265s00°- Char.es Schwab, 

Bl uh.ehem-acélgyar elnöke 250,000, Birg
Crosby, az ismert énekesszinész 193,000, Ford 
Edsel, a gépkocs király fia 90,000 dollárral

“meyneK évl m'000 dM!ärt hÄ

esetre gyakorlati"értékű* azü^udo^m^11' l'hr-T Hisztadruí"hnnepély De jen. a deji Ha­
rn egál lapít ás, hogy meofele óéi- aiuai " . ‘ e aa8yszabásu Hisziádruí ünnepélyt ren-ibolyántuü sugarak a tojáshoí^ ‘ 1’tZ ^ ™ ^ S20mbat esíeVpaíst
zak s a keltetés idejét rövid Tk 1 f k°3" í l f , fíunkásszeivezet fennállásának 15-ik :

J d' lk- 1 fordulója alkalmából. Az ünnepélyen I Gél-
let (Paleszfnní aai.. • uel

f k ,a megszokott intenziv.tásából bármit- is en- 
I ge,dett volna- A hitközség és helyi csoport v - 
í Z8tesen"k egy kézben való összpontosítási 
I é® enneK a vezetőségnek az a törekvése, hogv 
I 82 OS8Z'f szervezeteket együttes és összhang- 
I 20 munkára serkentse, teljes sikerre vezetet? 
I es pálaaaaő az az összetartás, amellyel az i> 
\ :em Bzervezetek összejöveteleiket, teaestéiyer- 
í í.e.L megrendezik. A he yicsoport, a WIZO, a
I S!fy 3 f Aviva-Bar ssz a-Haboné a meg- 
1 elöiö ev eredményes munkáját szemelő t tart 
í I*’ az eImu!í év őszén is megkezdte a rend- 
í !;!re3 '”U^;0S tea estélyeinek a megrendezé­

sét és október 7, október 19, november 23 
december 7, december 21 és január 4-ikéa a 
Cmmsta Otthon helyiségeiben úgy anyagíag 

' m.nt erkolcsneg is nagysikerű esélyeket ren-
mfeV'Lame.lyek az aa?ok javára is szép ered­
ményeket jut.attak. Ezen műsoros teaesté- 

I Sk megrendezése körül Heisch -Samuné.
? h-b Adoifné, Schindler Gyuláné, Ábrahám 

Alacarne Bárdi Edéné, Jakab Józsefné és 
I * A ch Józsefné szereztek érdemeket'. Január 

x-énaholgyek az Arany Bárány nagytermét 
• Cl* nydvános jellegű nagysikerű teaes;élyr 
: f;d!ZÍekl amey estély megrendezését Léb 
í Adoifné. Hersch, Samuné és Mayer Józs í- 
l yC2C,ése és hányitása melleit, egy lelkes 
: h °a"da na§T körül .elöntéssel és jóleső bűz 
j 8atommal végezte.

Akinek a szívműködése rendetlen, ugv 
szín.én az, akinél a vérnyomás emelkedésé- 
nek tuneter mutatkoznak, úgy érhet el erői- 
kodes nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy ks pohár természetes 
„Ferenc -József“ keserüvizet iszik. Szivszak- 
orvosok már régen megáiap.tották, hogy a 
Ferenc József viz sz.vbillenyühibáknái és 
szivelzsirosodásnál is enyhén, biztosan és min- 
d g keil&iiiesen hat.

I

zenekari próbát tart, melyre kéri az összes 
aktív tagok feltétlen megjelenését.

— A cluji Zsidó Ixtoegyiet teadélutánja. F, 
hő 19-én, vasárnap d. u. 5 órakor rendezi a 
cluji Zs.dó Nöegyet táncos teadélutánját a 
„Palace“ kávéházban .

------ Lizzucuuiyen j
Jer (Paleszt na) és Adler Hubert (Cluj) fo-
na ír ol/íQííáeti i-n —l *

S2- aíatti i°trvéds Irodájában
január 16-»n, csütörtökön déli %i_v 2 óra

között dr Klein István tart infekciót

! „ ~ Tení-reri betegséget kapnak a haluk. Ha 
í °zt akarJuk mondani, hogy valakinek az élete 
; totoeietesen szép, nyugodt, biztos, akkor azt 
] monojuk róla: „Úgy él, mint hal a vzben“. 
1 Szomorúan vesszük tudomásul, hogy ez a 

szép szólásmondás — tévedés, a hal 
nem is él olyan jól a vízben, me:t nemcsak 
cápák és egyéb ragadozók üldözik, hanem 
— mint most Mackenzie amer kai ten<*er- 
biOíógus megái apitotta. — gyakran kapnék 
tengeri betegséget. Mind erre úgy jöt ek rá 
hogy hajón szántottak halakat a halifexí 
óceánkutató intézetbe. A tenger nagyon vi­
haros volt és a hajón utezó tudósok meg­
lepetéssel látták, hogy a ha'ak éppen uA. 
megkapják a tengeri betegsége , m'nt az 
emberek és a betegség megnyilvánulásai ná
Patkányokat ^

----
* A könyvelésről, számlázásról, felbélyeg” 

I zésről, könyvek megőrzésé Ő1 szóló legfonto­
sabb rendJkezéseket tartalmazó, folyó év
augusztus 15-én életbelépett 308,659—1935. 
sz. miniszteri rendelet magyar fordítása kap. 
ható dr Mandel, Fordító Irodában, str. Memo­
randumai 24. Ara 10.—, vidékre 20.— lej (bé­
lyegben).

— „Jól vagyok« — mondta és meghalt a 
telefonnál. Londonból jelentik: Leeds váro­
sából egy asszony interurbán telefonon felhív­
ta Aberdeenben lakó fivérét, Joseph Nathan 
szabót Gratulálni akart a születésnapjára.

Hahó, hogy vagy? — kérdezte fivérétől 
- Köszönöm, jól - felelte a fivér, azután 
a nover nem hallott többé semmit. E°w óra 
múlva sürgönyt kapót', melyből megtudta, 
hogy fivéré a te efonnál szivszélhüdést kapott 
es meghalt.

I Gyüjzési ciceró Bistriíán az éhezi
beszarábiai zsidók javára. A b stri^ai hitköz. 

í fs veze-ösége a napokban akció, folyta ott 
l :e a támogatásra szoruló beszarábiai zsidók 
. javára, amely minden várakozást mégha adó 
i anyagl eredménnyel végződött. A segélyösz- 
l ezeSlhez hozzájárult maga a hitközség is, 
' akl ez »topnak juttatta a tora előtti szombati 
I adományokat is. A segélyezési akcióba be­

kapcsolódlak a Kallus Lajosné és Godel Sa- 
í lamonné úrnők vezetése alatt álló röegye- 
? ^dletek is, akik tekintélyes összeget- juttat- 
l ^ a ^segélyalapnak. A segélyösszeg leg- 

nagyobb része azonban gyűjtés utján tevő­
dött ősze, mely gyűjtés; akciót odaadó lelke­
sedéssel Bolgár Ignáczné, Birnberg Koka ta­
nárnő, dr Eske es Miksáné, Eskeles Erna, 
or Fuchs Nándomé, Golds ein Selly tanárnő, 
Horovitz Mar. óné, Léb Áronná, Rtdlich Vil- 
mosné és Ullmann Áronná u:hölgyek folytat­
tak le. ^ Végül növelte a segé yösszeget Beriad 
Samuné uinő teadélutánján befolyt összeg is. 
A bistritai hitközség vezetősége kö élességé­
nek tartja ez utón is köszönetét mondani 
mindazoknak, ak k e nemes és ember baráti 
célnak adakoztak és főleg fenti urhölgyekr 
nek, akiknek lelkes és agilis munkája tehe­
tővé tette éhező és fázó beszarábiai testvé­
reinknek egy tekintélyes összeget ju tatni.
Ih említjük meg, hogy az éhező beszarábai 
zsidók részére szerkesztőségünk utján F. J. 
(Cluj) 500, Klein Mór (Luna) 200 lejt ado­
mányozott.

fa
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olasz csapatok élelem- és 
Ssa a sárfeogerré vált utakon

385
Ángifáb^ súlyos kimenetelő olasz vlsstayopySástól tartanak, Uiabb abesszin be- 

hódolásokai jelentenek az ©faszok. Angol minisztertanács dönt az olai-
szankciók ügyében

Mussolini már mm háborúval, csupán Olaszország kilépésével a Nép- 
szövetségből fenyeget az olajszankciók elrendelése esetén

Uj állásit 
csapatai

foglaltak Deszta me

London, január 15. Az olaszok abesszí­
niái harctéri helyzete, az erőtlen hangú 
félcáfolatok ellenére is, egyre vigasztala­
nabb képet mutat. Az esőzések átmeneti 
állandósulása folytán minden komolyabb 
harctéri akció lehetetlenné vált. Az utak 
sártengerré váltak. Maguk az olasz jelen­
tések is beismerik, angol jelentések pedig 
megerősítik, hogy az olasz csapatok élel­
mezése és a lőszerutánpótlás a terepnehéz­
ségek miatt nagyon hiányossá vált. Lon­
donban már azzal is számolnak, hogy a 
sártengerben esetlegessé váló olasz visz- 
sz a vonul ás igen súlyos katonai következ­
ményekkel járhat.

Egyes külföldi laptudósitók véleménye sze­
rint az olaszok olyan tervet szeretnének meg- 
vslós tani. amely az -besszincxet nagyobb 
harci tevékenységre kényszerítene.

A Reuter jelen ése szerint ma reggel egy 
olasz fekte :itő repülőgép 20 pereg keringett 
Dessie városa felett, valószínűleg azért, hogy 
fényképfelvételeket készítsen. Dacára;, hogy 
a gép egyet" en bombát sem dobo t le, a la­
kosság ae előkészített menedékhelyekre hú­
zódott be.

A h-rctéri sikertelenség, úgy látsz'k, arra 
kényszerűi az olaszokat, hogy újabb behódo- 
lásokról szóló hírekkel vigasz alják magukat. 
E h'.:ek szerint északi fronton egyre gyak­
rabban hódolnak be az abestzin törzsfőnökök 
az olaszoknak. Érdekes — hangoztatják az 
olaszok —, hogy zz újonnan behódoltak nagy 
része csuk most érkezett a frontra Abesz- 
szinia belsejéből. Vezető k szigorú ellenőrzése 
miatt az abesszinek csoportosén jelennek 
meg az olaszok táborában, kérve azok védel­
mét. Te má'szetesen Gug.ra rasz „behódo’ása" 
óta ezeket e behődolásokről szóló olasz híre­
ket a legnagyobb fenntartással kell fogadni.

I Mi lesz a kőolaj-szankciókkal ?

Genf, január 15. E hét végén ül össze a 
Népszövetség szankciós bizottsága, de még 
mindig nem lehet tudni, hegy sor kerül-e ezen 
a tanácskozáson a kőolajszankciők elrendelé­
sére. Angliában a rövidesen összeülő mi­
ll s ri ért anács fog dönteni a kérdésben, még 
pedig valószínűleg úgy, hogy Edenrek az 
események fejlődéséhez mérten szabadkezet 
enged. A min'szter'anácsot megelőzőleg az 
angol tengeri, szárazföldi és légi vezérkar 
főnökei megbeszélést tartottak, melynek ered­
ményét szitkán a miniszter*anács elé terjesz­
tik. Ez a megbeszélés is mutatja, hogy milyen 
komoly kérdésekről van szó.

Franciaországban valószinü'eg a kamara 
csütörtöki ü!ésén dől el a Lavafkormány 
sorsa, aminek szintén erős kihatása le­
het a genfi tanácskozások eredményére.

Valószínűnek lá‘szik azonban, hogy angol 
réséről sem fogják surge*ni a kőolaj szank­
ciók ehetározását, mert m'ndinkább erősödik 
Londonban az a meggyőződés, hogy

cat kozó hírek nem teljesen alaptalanok és il­
letékes körökben is megvitatás tárgyát ké­
pezik. A Rómából rendesen jőlértesilit Matin 
szerint az olasz félhivatalos cáfolatok a bé- 
kekisér letekkel szemben úgy értelmezendök, 
hogy a római kormány tényleg nem kván 
kezdeményező lépéseket tenni a béke meg­
teremtése érdekében, 
szerint is

Viszont teasz felfogás

fennáll továbbra Mussolini kijelentése, 
hogy hajlandó elfogulatlanul komoly meg­
vizsgálás és mérlegelés tárgyává tenni

3 minden külföldről származó és elfogad­
ható javaslatot.

Amig kezdetben az olasz sajtó ellenséges ak­
tusnak mondta a kőotej-szankciók megvaló­
sítását, addig később csak barátságtalan ak­
tusnak jellemezte ugyanezt és ma inkább csak 
arra szorítkozik, hogy a kőolaj-szankciók el- 

j határozásával szemben Olaszországnak a 
í Népszövetségből való visszavonulását helyez- 
j ze ki átásba. Ez a lépés is súlyos dolog vol- 
S na és nyilvánvalóan meggondolkoztaija a ve- 
í zeíő hatalmak külpolitikájának irányítóját.

Róma, január 15. Hivatalos otesz hadijelee- 
tés szerint abcsszin haderők Deszta rasz ve­
zetése alatt több napja a Ganale-Dorya és * 
Daua-Parma folyók között foglal ak állást, 
hogy nyomást próbáljanak gyakorolni a szá­
rnál: ai frontra Do'o körzetében. Január 12, 
én Grazziani tábornok erőteljes akciót indí­
tott Deszta herceg csapatai ellen. Az absga. 
színeket megfutamították. Az eddigi vesz, , 
ségek nem nagyok. Az eritieai fronton e re­
pülök élénk tevékenységet fejtenek ki.

Egyidejűleg Rómából kategorikusán meg­
cáfolják azt az Acldis-Abebából keltezett hirt, 
mely szerint az abesszin csapatok Akszuns 
környékén egy olasz raktárt zsákmányoltak 
volna. Az abesszinek azt állították, hogy eb- 

I ben a raktárban 4 repülőgépet, számos mo- 
i torbiciklit és gépfegyvert találtak.
j Harrarból küldött hivataitos jelentés sae- 
j ránt az olasz repülők nagymennyiségű am- 
i hara nyelven irt manifesztumot dobálnak le 
i Ogadenben, amelyben lázadásra szítják a la­

kosságot és arra, hogy hódoljon be Oaszor- 
szágnak. A röpcédulák rag;'fokú szabadsá­
got igémek és azt, hogy előjogaikat tisztek ­
ben fogják tartani. Számos mamiíesztui:

» esett AnfoI-sSzomália területére is.
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moaomenlális film, ME&ifi&ä COOPER világhírű reiidezéiéíca,
közismert regénye teljesen uj feldolgozásban. Római orgiák, cirkuszi játékok, a Vezúv kitörése, Pompe

nek halála, kiket a láva temet maga alá & f im legcsodásabb jelenetei!
elpusztulása, emberek ezrei-

Mégis

Näw-Yersey állam kormányzóié nem nsiiandő siegle egífgfTrósr.i Hsüptmannak

“■«eaeaegMéfcíC

viilamosszékbe ültetik
ont

Trenton, január 15. (Rador.) Haupt­
mann védője tegnap utolsó kísérletet tett 
védence kivégzésének elkerülésére. Újabb 
kérvénnyel fordult a kerületi bírósághoz, 
azt állítva, hogy a Hauptmann-per folya­
mán megsértették az alkotmányt. A bíró­
ság elutasította a kérvényt, úgyhogy 
Hauptmannak még egyetlen lehetősége 
maradt: ha Hoffmann, Newy-ersey állam 
kormányzója életfogytiglani kényszermun-

j kára változtatja a halálos Ítéletet, Késő
- este a kormányzó kijelentette, hogy erre 
\ nem hajlandó, tehát Hauptmannt villa- 
; mosszékbe ültetik.
I Newyork, január 15. (Rador.) Treton-
- ból jelentik, hogy Warren Davis bíró el- 

utasította Hauptmann védőinek azt a ké-
« rését, hogy az elítéltet ideiglenesen helyez- 
I zék szabadlábra,

I

Állítólag még ma kiadják 
I Grosz Jenőt Romániának

Egyre ártatlanságéi hangoztatja a Cagero Igazgatója. 
További letartóztatások történtek Bucurestiben. Eitüni 

egy aktacsomsg a Steays Uommizlmi
Talarescu az összes bänesok leleplezéséi kívánja

I Bucuresti, január 15. (Az Uj Kelet tud.) 
5 A sziguranca devizaosztálya tovább foly- 
f tatja

Olrozországnak úgy katonai, mint gaz­
daság? helyzete rövidesen rá fogja vinni 
a római poétikát arrr* hogy béktilékeny 

álláspontot foglajon ei.

Párizsba érkezett hírek szerint Eden ilyen 
vis'onyok k özott inkább ahhoz fog ragasz­
kodni, hogy úgy a népszöv 
mint a b zottságokban minden 
hangulag intezzenek el és ezzel is emljék a 
népszövetségi dön-ések súlyát a közeljövő ese­
ményeivel szemben.

Mnsso’inf hajlandó már minden bé­
kejavaslatot tanulmányozni

Olasz rész öl cáfolják a hirt, hogy a meg­
oldási tervek körött komolyan szóba került 
volna egy népszöve'ség’ vizsgálóbizottság 
k küldése, me ynek működését hosszabb fegy- 
verszünet térré lehe'ővá. Mindnkább va­
lószínűnek látszik azonban, hogy a tervre vo-

a nyomozást a Cagero botrányban, 
í amelyet a bucuresti lapok ma is az utób- 
£ bi évek legnagyobb panamájának minősi- 
í lenek. A lapok felemlítik, hogy Manolescu 
;i Strunga v-olt ipar és kereskedelmi minisz- 
i tér mindig gyanakodott Groszra és kitil- 
• tóttá a rninisztériumbó!. A vizsgálatot 

öv:tségi tanácsban, í Mlt*ca Constaruhnescu almim-szter rendelte 
linden kérdés* egy- i a2 ő erélyenek tudható be az is,

hogy a letartóztatás megtörtént.
i A vizsgálat fokozott tempóban halad. 
I A sziguranca házkutatást tartott a Steaua 
I Romána bi tositó társaságnál, amely a 
j vádak szerint összeköttetésben állt a Ca- 
■ geroval. itt azonban meglepetéssel látták, 

hogy az eredeti iratok eltűntek és csak 
másolatok vannak, amelyekből azonban 
nem lehet a bűnösséget bizonyítani. Azt 
nem tudják igazolni, hogy ezek a másola­
tok valóban megfelelnek-e az eredetieknek.

Házkutatást tartottak az importőrök köz­
ponti irodájában is és ismételten a Cagero 
irodáiban.

I Kedden este a sziguranca letartóztatta 
j Bonciu Georget a Banca Nationala devi- 
I zaellenőrző osztályának főtisztviselőjét is, 
í aki Grosznak bizalmi embere volt. 
i Groszt egyébként még mindig a bécsi 
I központi rendőrség tartja őrizetben. Mi- 
j után Ausztria és Románia között kiada- 
I tási egyezmény jött létre, Grosz kiadatá- 
j sa nem ütközik különös nehézségekbe. A 
i belügyminiszter táviratilag fordult az 

osztrák hatóságokhoz Grosz Jenő kiadatá­
sa ügyében. Valószínűnek tartják, hogy 
csütörtökre Grosz Jenőt már útnak indít­
hatják Románia felé.

A Tempo szerint Grosz Bécsben olyan 
kijelentéseket tett, hogy nem hamisított 
és nem csalt, hanem politikai harcok ál­
dozata. Nagy szolgálatokat tett az állam­
nak, mert egy év alatt több, mint egy mil-

\ liárd devizát vitt be az országba.. Biztos 
I benne, hogy úgy a Banca Nationala, mint 
: a Banca Románeascá védelmére fogna’;- 
í kelni.

A miniszterelnök kiméleílen v\xtt 
í gá’atot követel

6 Bueuresü, január 15. A Cagero-üggye 
kapcsolja: ban - lapok azt írják, hogy Mittyá 
Constantineseu a kormány néhány tagjával 
folytatott értekezleten beszámolt a felderi- 
tett hamisításokról.

Tatarescu miniszterelnök -. jelentés meg­
hallgatása után szőszerint a következőket je­
lentet e k : — A bűnösöket, bárkik legyenek 
azok, le kell leplezni és megbüntetni. Az el­
következő purifikációból úgy a kormány, 

I mint a párt csak nyerhet. Biztos vagyok ben- 
; ne, hogy sem a jelenlevők,, sem c távollevő 

miniszterek közöt; senki sincs más vélem-6- 
s nyen. Ennek é.telmében az igazságszolgáitEi.
; tá-> m nt eddig :s, teljesítse köteleségét,

A fővárosi lapok szerint Grosz bűne e-fcban 
all, hogy a Banca National^, néhány " isztvL 
selője és mások segítségével olyan cikkeket 
exportált külföldre, amelyeknek ellenértéké 

l devizákban ke'lett volna hogy befolyjon
• nem képezliette kompenzációs ügyletek 
I tárgyá . Ezáltal Grosz esmk a- devizák 46 
; százalékát szolgáltatta be a Nemzet" Bank- 
i Dak- inig a több t saját céljaira használta feh

\ -r
1

Sztrájkba léptek n« pécsi szénbányák 
munkásai. Pécsről Írják: A szénbányák mun­
kásai sztrájkba léptek, béremelés' követelve, 

í A munkások be akarjak zárkózni a tárnákba,
I de a bányaig'zga'őság megneszete szándé­

kukat és a rendőrség segítségével ‘ávoltartot- 
ta őket a tárráktól. Az igazgatóság elhatá­
rozta, hogy elbocsátja az összes sztrájkotokat

i — A párizsi közvélemény feszült érdek., 
í lődéssel várja a S!'avisky-per ítéletét. Párizs- 
I bői jelentik: A közvélemény feszült érdeklő- 
I désrei vá ja a Stsviszky-ügy Ítéletét. Az es.
* küdteknek egy nap és egy éjjel kell ülései- 

n ök, hogy; válaszolni tudjanak a feltett 16061 
kérdésre.

i — Cáfolják a pápa betegségének híré*.,
Rómából jelentik: A vi ágsajtóban tegnap a® 
a hir terjedt el, hogy a pápa súlyos beteg, 
Ezt a hirt ma megcáfolják. A pápa tegnap 
több audienc át adó t.

; ». m*. -i-.-».-®. - -
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CENZÚRÁT

dalaiké am

A írásiéin $>arlal 
nydlt. Bornssont isJ 
nrtra elnökévé — 
dött a parlament I 

Unalomig elcsépj 
8 munka feszült 
jelentőségű vih irol^ 

Azóta, hegy Lav 
len többség bízalmd
poiitilmS életben j|
tele, amelyek — a 
vatoítak, hogy teij 
francia beipoiiíiksil 
eia külpolitikai él a 

Maga Laval is é| 
lyes változásnak 
mi iriszteriviT ácson 
eia kamara ieioszJ^ 
március végére v-a 

Kérdés, nagy kél 
ciaországi válasid 
kormányéinöki min 
jelek szerint erre l| 

A jobboldali clld 
iegiri óbbi bizalmi I 
az ő javára ingadol 
tan eíleue foglal áll 

A Ko.tje—Laval I 
káli sok körében élq 
Laval és tábora 
körében kialakul' 
rossá és villamossál 
eia politikai életet.

A pártfeze n vedéi;-! 
felszíne alatt Lsmé#| 
lenzék mosí már 
Lávát kormány-ára I 
sen.

Nem lehetetlen t| 
lül, vagy talán ami 
te'jes erőved rofc"».i 
válság. Ha 1
tikájáról szóló esel 
j&nsk eAalasztáa 
hala-irtás tárgy-óba*
— r=em lehol'etlen, 
már csak öt-hat| 
szavazrd.

Ebben az eset bel 
megpecsételődik s J 
ben olyan eüoiödás 
kai vonat’,.ozásbi n I
— és pedig a. szsJ 
fog előidézni.

Hogy ez az eshet 
szinüOen, az* a fd 
lében végbemenő i 
ják. Január 18-él 
hajtóbizottságilr.ali 
jelentőségű eseméd 
Az Herriot lemond 
eluölíi tiszt jeleniJ 
Siet’, áz „Ifja-törö 
Herriot bü alvezé* 
az elnöki tisztre*, a 
Bala-tier elSrelátlj 
jobban fel fogja d 
kormány^'ámogató 

Euielleit Ruca* 
hajiobf.lottsága el 
párt vonja le a 
kezményeit és szc
d'kális miaiiszte 
szemben még sói 
mérsékelt tagjai 
miniszterek lomon) 
értekezlet irhát 
Ungerei értekezlet; 
mányiban helyet 
roket lemondásra 

Az ellenzék eg 
közelebb döntő iá 
Hiány ellen. A ki 
menyekkel kapós 
tézkedéseket akai 
ták egy része pe 
tanár ügye alkat 
hat a támadásra, 
ttigjaj a kormái 
gyáhan akarnak 

Martinaud-Zv pl 
jelentette a folyó| 
párt kormány'á 
része ■- legutóbbi 
£zért nem ment 
akartak akadái; 
megszavazása elé]

í,$val ee&iyei


